

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 189-400, 359-599

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1959. augusztus 13. 6 óra - perc

A kongresszusi versenyben a tervezettnél több terméket adnak a gyárak exportra - Három külkereskedelmi vállalat vezetőjének nyilatkozata

1959. augusztus 13.

A pártkongresszus tiszteletére kezdeményezett munkaverseny lendülete, eredménye kihat az egész gazdasági életre, a külkereskedelmeire is. Az ipar a tervezettnél nagyobb mennyiségű árut bocsát a külkereskedelmi vállalatok rendelkezésére. Az előbbiekből három vállalat vezetője nyilatkozik arról, mit jelent a külkereskedelem számára a verseny, hogyan értékesítik a felajánlott gyártmányokat.

Varga László, a MOGÜRT vezérigazgatója elmondotta, hogy már eddig is kaptak olyan járműveket, amelyek programon kívül növelik az exportra szánt árualapot. A Csepel Autógyár 160 tehergépkocsival készít többet az év végéig, s ebből eddig 45-öt vettek át. Ezeket Bulgáriába vásárolta meg és már el is vitték. A további 115-ből 40-et spanyol üzletfelük rendelt, a többi eladásáról pedig török üzletemberekkel és más kereskedőkkel tárgyalnak.

Az IKARUS-gyár, tervétől eltérően, két olyan autóbustípust készít, amelyeket mintapéldányként a külföldi kiállításokra küldünk - mondotta Varga László. - A Vörös Csillag Traktorgyár dolgozói a lengyel építésügyi minisztérium kérésének tesznek eleget a kongresszusi versenyvállalásuk teljesítésével, azzal, hogy 20 dömperrel többet gyártanak. A MOGÜRT számára igen jelentős tényező, hogy a kötelező mennyiségén túl 10 millió forint értékű pótalkatrészt készítenek a járműgyárak és négymillió forint értékűt már átadtak. Vállalatunk egész évi gazdasági eredményére kihat a kongresszusi verseny. Az export-árualapból ugyanis 70 autóbust kellett a belföldi forgalom rendelkezésére bocsátani, de ennek értékét pótolják a vállalat szerint gyártandó áruk és csak ilyen módon tudunk mi is megfelelni kötelezettségünknek.

/Folyt.köv./

B 2. kiadás 1959. augusztus 13. 6 óra 15 perc

/A kongresszusi versenyben...1. folyt./

Száz szerszámgéppel és 50 kombájnnal többet értékesíthet
TECHNOIMPLA

Négyi Lajos, a TECHNOIMPLA Gépipari Kikereskedelmi Vállalat vezérigazgatója a következőket mondta: - A gyárak dolgozói, még a kongresszusi versenyt megelőzően, az 1959-es terv készítésekor az eddigieknél jóval nagyobb feladatokra vállalkoztak és így valóban erőfeszítést, sok műszaki intézkedést, leleményességet követel, hogy a verseny eredményei vállalatunknál is kicsucsosodhassanak. A velünk együttműködő gépipari üzemeknek átadtunk egy listát, amelyben fel-tüntettük, milyen típusu gépeket szeretnénk kapni. Meg kell jegyezni, hogy jóval többet is tudnánk értékesíteni, mint amennyi gyártására képes egy-egy üzemünk. Már a korábban meghatározott mennyiségén kívül, mintegy 100 szerszámgépet készítenek számunkra. Szállítási határidőként főleg a negyedik negyedévet jelölték meg, mert akkorra érnék meg a verseny-szakasz elején és a mostani hetekben tett műszaki intézkedések eredményei. Az RF-1-es és RF-31-es radiálfurókból huszat ad a Csepeli Szerszámgépgyár. Ez egyik legkeresettebb cikke vállalatunknak, tulajdonrészt több országba küld-jük, vásárolják az olasz, a nyugatnémet, az osztrák, az ar-gentin és a brazil üzemek. A Fémáru- és Szerszámgépgyár különböző esztergápadokat, a Székesfehérvári Könnyűipari Szerszámgépgyár 35 koszorúgépet ajánlott fel, a Furógépgyár pedig a 40 furogéből 20-at már el is készített. Ezek a furogépek Torokországba és Szíriába kerülnek. Az LMAG-gyár dolgozóinak kongresszusi versenye nemcsak a hazai mező-gazdaságban segítette a gabona gyorsabb betakarítását. A verseny eredményeként 50 kombájnnal többet adnak át nekünk, amelyeket Braziliának adtunk el, még az idén aratnak, mivel ott később érik be a termés. Az első tizat már el is kültük.

A FERUNION-nál már minden tervén felüli árura van megrendelés

A FERUNION forgalmában mintegy tízmillió forint többletet jelent majd a kongresszusi verseny - mondta Szilágyi Ferenc, a vállalat vezérigazgatóhelyettese.
/Folyt.köv./

B 3. kiadás 1959. augusztus 13. 6 óra 15 perc

/A kongresszusi versenyben...2. folyt./

- Jól összeegyeztettük az üzemek vezetőivel és dolgozóival, mit tudnának ők még gyártani és mit értékesíthetnénk a leg-kedvezőbbben. Nagymértékben ennek köszönhető, hogy vala-mennyi tervet meghaladó mennyiségnek már van gazdája, vagyis az üzletkötések megtörténtek. Az üzlet egymillió forint ér-tékű zárral, lakattal segíti munkánkat. A Budapesti Alumínium-gyár 300.000-400.000 forint értékű alumínium-edényed készí-t többet. Eladtuk többek között a Zománcipari Művek, a Balgó-tarjáni Acélárugyár, a Lúmpagyár nekünk felajánlott készit-ményeit is, a különböző lámpákat, sportfegyvereket, kézi-szerszámokat, zománcedényeket. A verseny eredményeként például nagyobb mennyiségű szegyet szállíthatunk Iránba és a dél-amerikai országokba, több csiszolt üvegárut küldhetünk Bul-gáriába, Kanadába, Dél-Afrikába és az Egyesült Államokba./MTI/

Jogászkonferencia külföldi vendégekkel az Alkotmány 10. év-fordulója alkalmából

1959. augusztus 13.

A Magyar Népköztársaság Alkotmányának 10. évfor-dulója alkalmából a Magyar Jogász Szövetség és a Magyar Tudo-mányos Akadémia augusztus 27-29-ig jogászkonferenciát ren-dez Budapesten. A konferencia együttes ülésel kezdődik, amelyet dr. Buza László akadémikus, a Magyar Jogász Szövet-ség elnöke nyit meg. Ezt követően dr. Szabó Imre akadém-i-kus, a Magyar Jogász Szövetség elnöke tart előadást az Al-kotmány 10. évfordulójának jelentőségéről. A konferencia a továbbiakban szekciódoléseken folytatja munkáját, amelyken számos előadás hangzik el a jog különböző területeiről. Többek között előadást tartanak a népképviseleti rendszer fejlődé-sének irányáról a szocialista államokban, a terv megvalósítá-sát szolgáló jogintézményekről, a termelőszövetkezeti jog egyes kérdéseiről, a társadalmi szervezetek szerepéről az állami fel-adatok végrehajtásában, a szocialista község szervezeti és ha-táskori kérdéseiről, a jogtörténet, a munka-, a büntető-, a polgári, a nemzetközi jog egyes kérdéseiről.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. augusztus 13. 6 óra 10 perc

/Jogászkonferencia....1. folyt./

A konferencián a magyar jogi élet képviselőin kívül mintegy 20 külföldi vendég is jelen lesz. A Szovjetunió és a népi demokratikus országok tudományos akadémiáinak és jogász szövetségeinek küldöttein kívül a Demokratikus Jogászok Nemzetközi Szövetségének öt küldötte vesz részt a konferencián: Brandweiner, a híres osztrák nemzetközi jogi professzor, Lord Charley, angol jogász, a Lordok Házának tagja, Duverger francias jogász, Cnomé és Deguent asszonyok, belga jogászok. A külföldi vendégek közül számosan előadást is tartanak a konferencián. /MTI/

Ghanai erőművek építésére készítettek tanulmányokat a Ganz-MÁVAG szakemberei

3./

1959. augusztus 13.

A Ghanai Villamosítási Hivatal egyik vezetője a Ganz Vegonyárban járt és magyar szakembereket hívott meg hazájába, hogy tanulmányozzák, miképpen lehetne a ghanai folyókat energiatermelésre felhasználni. A gyár két mérnöke, Szalay Gyula és Szécsei Tibor azóta néhány hetet töltött a nyugat-afrikai országban és a két erőmű építéséről tárgyalt. Az erőművek a Dens, illetve a Praa folyón épülnek, ehhez azonban igen nagy feladatokat kell megoldani. Mindkét folyó a mi Tiszánkhoz hasonló, a partokon azonban láthatatlanul dzsungel húzódik, a folyók zátonyosak, teherhajók közlekedésére alkalmatlanok. A gépek, felszerelések helyszínrre szállítása rendkívül nagy feladat, ugyanakkor a folyók esése igen kicsi, s s szokásos turbinákat csak duzzasztóművek építése esetén lehet alkalmazni.

A ghanai villamosítási szakemberek kérték a magyar mérnököket; tanulmányozzák, hogyan lehetne mégis a leg gazdaságosabban vízierőműveket építeni a két folyón. Erre ennél is inkább szükségük van, mert az országnak még egyetlen vízierőműve sincs, holott az egyedüli számbajohető energiaforrás a víz. Ghana illetékes vezetői kifejezték azt az óhajukat is, hogy magyar gyártmányú erőművek épüljenek országukban. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. augusztus 13. 6 óra 15 perc

/Ghanai erőművek.....1. folyt./

A Ganz MÁVAG mérnökei a Vízügyi Tervező Irodával együttműködve, két változatban tanulmányt dolgoztak ki a ghanai erőművek építésére. Tervezetüknél figyelembevették, hogy az afrikai országban az átlagos hőmérséklet megközeleli az 50 fokot, a levegő páratartalma 90-96 százalék, ugyanakkor olyan kábelek, kenőanyagok alkalmazását javasolták, amelyekben a ghanai folyók környékén található nagyszámú rovar nem tehet kárt. /MTI/

Az ellenőrzések során megállapították: több megínkereskedő vásárláspontként a megengedettnél drágábban árusítja a gyümölcsöt

1959. augusztus 13.

4./ Sokan szövezték, hogy a megínkereskedőknél vásárláspontként aránytalanul drága a gyümölcs. A fővárosi tanács kereskedelmi osztálya ellenőrzést tartott, s megállapította, hogy az észrevételek nagyon is jogosak. A megínkereskedők közül jónéhányan a megengedettnél drágábban adják az árut. Akadtak olyanok, akik a vásárlási jegyzéket sem tudták felmutatni, Szép számmal voltak olyanok, akik nem maguk árusítottak, hanem alkalmazottal bonyolították le az üzletet. A kihágást elkövetők ellen az eljárást megindították. /MTI/

B 6. kiadás 1959. augusztus 13. 7 óra 10 perc

Pénteken Siófokon sorsolják a lottót

1959. augusztus 13.

5./ Ezen a héten - az idén már negyedszer - ismét a Balatonra viszik a lottogombot. A lotto 33. heti nyerőszámainak sorsolását ugyanis augusztus 14-én, délelőtt 10 órai kezdettel Siófokon, a szabadtéri színpadon tartja a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. /MTI/

Ismét "rúznak" az autóbuszok - Sürgősen kijavítják a hibákat

1959. augusztus 13.

6./ Az esős idő következtében ismét gyakori eset, hogy az autóbuszra felszálló- illetve leszálló utasokat a foggantyuk érintésekor kellemetlen áramütés éri. Az autóbuszüzem műszaki osztályának tájékoztatása szerint minden autóbusz alatt áramvezető lánccal van, amely rövid idő alatt elkopik, s így az áram nem vezetődik le. A kalsuzok az ilyen eseteket kötelesek jelenteni, hogy a műhelyben az elkopott láncokat azonnal kijavítsák. Ez azonban nem végleges megoldás. Az autóbuszüzem most külön műhelyt állít fel, ahol újfajta műanyagot kísérleteznek ki a foggantyuk bevonására, illetve szigetelésére, hasonlóképpen ahogy az a trolibusznál van. Eddig már próbálkoztak a lajfestéssel, de a festés nem tartos. Az új szigetelő anyag elkészítése után folyamatosan minden autóbusz foggant,uját bevonják és ezzel megszüntetik az áramütést. /MTI/

B 7. kiadás 1959. augusztus 13. 7 óra 10 perc

A Fővárosi Operett Színház bemutatói

1959. augusztus 13.

7./ A Fővárosi Operett Színházban augusztus 24-én megkezdődnek a jövő évad első próbái. A színház szeptember 4-én nyitja kapuit Romhányi-Semsei-Kerekes: Kard és szerelem című operettjével. A Blaha Lujza Színházban ugyancsak szeptember 4-én kezdik az évadot Csizmarek - Boross-Gyongy Pál: Narancshéj című vígjátékával.

A Fővárosi Operett Színházban az új évad első bemutatója Offenbach: Szép Heléna című nagyoperettje lesz, Kerinthy Ferenc átdolgozásában. A Blaha Lujza Színházban először láthatólag szeptember 25-én mutatják be Hervé: Nababcsvirág című operettjét. A darabot Horváth Tivadar rendezi. A főbb szerepeket Németh Marika, Kovács Ibolya, Baksay Árpád, Tarján Tamás, Ráttonyi Róbert, Lóránt Lenke, Latabár Árpád, Mednyánszky Ági és Pothess Ferenc alakítja. /MTI/

Szépen szerepeltek magyar diákok a középiskolások nemzetközi matematikai olimpiásán

1959. augusztus 13.

8./ A Román Népköztársaság Matematikai és Fizikai Társulata az ország felszabadulásának 15. valamint a társulat megalakulásának 10. évfordulója alkalmából a Szovjetunió és a népi demokratikus országok középiskolási tanulói részvételével nemzetközi matematikai olimpiaszót rendezett, amely ez év július 21-től 31-ig tartott.

Az olimpiáson részvevő magyar küldöttség szép sikert ért el. A három első díj közül egyet Csanak György, a debreceni Fazekas Mihály gimnázium tanulója nyerte. A három második díj közül egyet Halász Gábor, a Budapesti Rákóczi Ferenc gimnázium tanulója kapta, az öt harmadik díj közül egyet-egyet Ballabás Béla, a budapesti Vorosmarty gimnázium tanulója nyerte. Díjazásban részesült versenyzők között szerepel Szász Domonkos, a budapesti Eötvös József gimnázium tanulója. /MTI/

A páczai Csere János gimnázium tanulója és Muszaly György a budapesti

B 8. kiadás 1959. augusztus 13. 7 óra 10 perc

A koreai képzőművészet fejlődéséről, a Korea felszabadulásának 14. évfordulójára nyíló budapesti kiállításról - Kim Kvan Ir festőművész nyilatkozata

1. Számú Ir Sz 1959. augusztus 13.

Korea felszabadulásának 14. évfordulóján, augusztus 15-én koreai képzőművészet kiállítás nyílik Budapesten a Nemzeti Szalonban. A gyűjteményt elkísérte fővárosunkba Kim Kvan Ir festőművész, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság Szépművészeti Szövetség vezetésének tagja, aki nyilatkozott a Magyar Távíratí Iroda munkatársának. Elmondotta: a hazája felszabadulásának évfordulóján Budapesten megnyíló tárlat anyagát két gyűjteményből válogatták össze. Az egyik a szocialista országok moszkvai kiállításán szerepelt, a másik pedig a közelmúltban Berlinben járt. Ezután így folytatta:

- Budapesten több mint 240 alkotás mutatja be a megújuló koreai nemzeti képzőművészetet. A gyűjteményben helyet kapott valamennyi műfaj: a tussrajzu ugynevezett koreai festményeken kívül olajfestmények, szobrok, grafikák és iparművészeti tárgyak alkotják a tárlat anyagát. Kiállítjuk a Kogurja-korból való fal- és mennyezetfestmények négy másolatát is, amelyek kitűnően szemléltetik a másfél évezreddel ezelőtti koreai mesterek egyszerű művészetét. Fiatal és idősebb képzőművészek munkái kapnak helyet a Nemzeti Szalon termeiben, olyan festőké, mint Zong Kvan Csel érdemes művész, akinek képei - köztük a Bocsanbo fáklya és az Acélgyárto emberek című alkotása - a Kim Ir Szen-vezette japánok elleni partizánharc hősiességét és népünk megváltozott életét ábrázolják. Az ugyancsak érdemes művész Szan U Dom képei hazám festői tájait idézik és a Thek Gjang, valamint Mun Hak Szu alkotásaival együtt feldolgozzák a nemzeti múltunk és jelenünk epizódjait. Li Szak Ho, valamint Zong Szang Ja a hagyományos koreai tussrajzu festészet nyelvén szólnak a japán gyarmatosítók és a betolakodó imperialisták elleni harcról, nemzeti összefogásról. Az iparművészeti alkotásokat jellegzetes ázsiai anyagokból és stílusban formálták. A himzések, a porcelánok, lakkozott tárgyak, a csontfaragások és csontberakások, valamint a fém- és kőiszak készítésének módja ugyszólván évezredek óta száll nemzedékről-nemzedékre.

/Folyt. köv./

B 9. kiadás 1959. augusztus 13. 7 óra 10 perc

- A koreai képzőművészet gyökerei több mint másfél évezredre nyúlnak vissza. Az első emlékek, a mindmég megőrzött III.-IV. századból származó fal- és mennyezetfestmények azonban azt bizonyítják, a kezdeti időszak jóval előbbre esik. A művek ugyanis olyan fejlett technikáról, mesterségbeli tudásról tanuskodnak, amely csak hosszú fejlődés gyümölcse lehet. A hagyományokat évezredekkel mérjük, a koreai képzőművészet megújulásának idejét azonban csak évekkkel. A felszabadulás óta járhatunk azon az úton, amely a nemzeti művészet gazdagodásához, a nép, a dolgozó emberek művészetének kibontakozásához vezet. Festőink, szobrászaink, grafikusaink a nép között, a falokon, a gyárakban gyűjtjük a népi művészetet, tanulunk az egyszerű emberektől és ugyanakkor ők is tanítanak. Kibontakozott a szárnyas peripamozgelom, olyan gyorsan akarunk haladni, mint a nép mondavilágában élő szárnyas peripa. Tanulmányozzuk nemzeti múltunket, képzőművészetünk évszázados alkotásait, s a tanultakat szocializmust építő hazánk új szellemével párosítva törekszünk a szocialista-realista művészet gazdagítására.

Kim Kvan Ir ezután elmondotta, hogy 17 évvel ezelőtt kezdte festői pályáját. Akkor-e japán megszállás idején - a vasutnál dolgozott és szabad idejében ismerkedett meg az ecsetkezelés művészetével. A vászon, a festék árát sokszor megkoptatta. Ma, mint minden koreai képzőművész, kenyérgondok nélkül alkot, s képei szabadon szólnak a nép életéről, küzdelméről, a hétköznapokról és az ünnepekről./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1959 augusztus 15 13 óra 40 perc

Önálló iskolák, képviselői a tanácsokban, fejlett kulturális élet - A magyar lakosságnak a hasonló jogokat élveznek a házában élő románok

1959 augusztus 15

10

Magyarországon ma mintegy 15.000-20.000 román nemzetiségű lakos él. A hazai románság - a marxista-leninista nemzetiségi politika szellemeben - a magyarsághoz hasonló jogokat élvez az élet minden területén.

Min ismeretes, a román családok főként Békés megyében élnek. A románok lakta községekben a nemzetiség arányszámához mérten megfelelő képviselőket kapott a helyi tanácsokban, a népfőnöki bizottságokban. Kiterjedten gondoskodnak a gyermekek neveléséről: ma tíz románnyelvű általános iskola, kilenc óvoda, Gyulán pedig általános gimnázium és diákotthon működik. Tizenhárom más általános iskolában külön tárgyként oktatják a román nyelvet és irodalmat a nemzetiségi gyermekeknek. A szegedi Pedagógiai Főiskola, valamint a Budapesti Kötvös Lorán Tudományegyetem

román tanszékén már számos pedagógust képeztek a hazai román iskolák számára. A fiatal pedagógusoknak előzetesen megtanították arra is, hogy a Román Népköztársaságban bővítsék tudásukat, együtt a magyarországi iskolákban is tanítottak, illetve tanítanak Romániából érkezett tanárok. A Művelődésügyi Minisztérium évről-évre rendszeresen kibocsátja a román iskolák tankönyveit.

A nemzetiség kulturális tevékenységét a Magyarországi Románok Demokratikus Szövetsége irányítja, segíti. A szövetség éppen idén ünnepli fennállásának tizedik évfordulóját. Államunk jelentős anyagi támogatásával műsorfüzeteket, egyéb kiadványokat jelentet meg, segíti a románok községi könyvtárainak fejlesztését. Számos helyen működik művészeti csoport, amelyek közül több - mint például az aleki, a bottonyói, a méhkeréki, a kőtarhási - már országos kulturális seregszemlén is nagy sikerrel szerepelt.

A Magyarországon élő román lakosság számára köthetnek külön sajtótérnek, a *Foia Noastra* című újság jelenik meg. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás 1959 augusztus 15 14 óra 40 perc

Kihirdették a fél éves földművesszövetkezeti kulturális seregszemle eredményeit

1959 augusztus 15

11

A falu kulturális élete színvonalának emelése érdekében a Szövetkezetek Országos Szövetsége és a KPVD SZ elnöksége fél évvel ezelőtt elűttesen kihirdette a földművesszövetkezetek országos kulturális seregszemléjét. A seregszemle alapelve az volt, hogy ne egy-egy reprezentatív bemutatás alapján, hanem legalább fél évi folyamatos munkából állják meg a földművesszövetkezetek kulturális tevékenységét.

A SZÖVOSZ és a KPVD SZ illetékes munkatársainak tájékoztatása szerint a hathónapos időtartamu seregszemle segítette a földművesszövetkezetek kulturális munkájának kiszélesedését és színvonalának emelkedését. A földművesszövetkezetek eredményesen vették ki részüket az FSIÉP művelődéspolitikai irányelveinek megvalósításából.

Különösen öröndetes, hogy a földművesszövetkezetek kulturális munkájában előtérbe került az ismeretterjesztés. Az ismeretterjesztéssel kapcsolatos alképzések megvalósítására harkánban például szövetkezeti nép-főiskolát, 15 más községben pedig - a KPVD SZ és a földművesszövetkezetek megyei központjai - nép-középiskolákat szerveztek. A beérkezett jelentések szerint az ország területén 570 földművesszövetkezet figyelemreméltó ismeretterjesztő munkát szervezett. Pént megyében például 248, Baranya megyében pedig 365 különböző témájú előadást tartottak. Az ismeretterjesztés fő célja a mezőgazdasági szakismeretek bővítése volt. Szolnok megyében 67, Baranyában 62, Tolnában pedig 50 helyen rendeztek mezőgazdasági előadás-sorozatot. Az előadás-sorozatok igen látogatottak voltak. Jellemző, hogy például Albertirsán 555 hallgatója volt egy szakelőadás-sorozatnak.

Az előadásokon kívül az ismeretterjesztés egyéb eszközeit is alkalmazták: vándorkiállításokat, közös kirándulásokat és színhárlátogatásokat szerveztek. A földművesszövetkezeti népbizottságok közül 794 vett részt igen tevékenyen a seregszemle ismeretterjesztési feladatainak megoldásában.

-/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás

1959 augusztus 15

14 óra 45 perc

/Kihirdették.. 1 folytatása/
11

Az előbbi eredmények nem szorították háttérbe a művészeti csoportokat. A seregszemlén 180 tánc-, 182 színjászó-, 9 bábesoport, 82 énekkar és 22 zenekar vett részt. Különösen a színjátszócsoporthoz és énekkarok munkája fejlődött egészségesen, általában színvonalasabbá vált a műsorpolitika. A színjátszócsoporthoz bátran nyultak a női témájú színművekhez. Sokhelyütt játszottak az 1956 évi ellenforradalmi eseményekkel foglalkozó drámát, köztük Dobozy Imre: Szélvihar című színművét. Növekedett az igényesség a szórakoztató művek műsorválasztása terén is. Csökkent a régi operettek és népszínművek száma.

A földművelésszövetségi énekkarok nagyobb része régi falusi kórusgyományok bázisára és továbbfejlesztője. A hagyományos kórusokat mind több helyen szervezik át vegyes kórusokká. Az előző évekhez viszonyítva nagyobb számmal tartanak műsorokon mozgalmi műveket.

A földművelésszövetségi táncsoportok különösen ott működtek eredményesen, ahol élő néptáncgyományokra támaszkodtak, vagy még élő néptáncgyományokat visznek színpadra. Így többek között a buzsaíki, a geneszapáti, az ökörítői és egyes nemzetiségi csoportok nyújtottak kiemelkedő teljesítményt.

Igen biztató, hogy a művészeti csoportokban ma már nem a közös szereplés, hanem a közös önművelés jelenti a munka lényegét. A csoportok tagjainak összetartására jellemző, hogy például a sárrétudvari Aranykász Termelőszövetkezetet a helyi kórus tagjai alapították meg, de országosan is tapasztalható volt, hogy ilyen lelkes kollektív munkával segítették a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztését.

A SZÖVOSZ igazgatósága és a KPVDSZ elnöksége kiemelkedő szereplésért tiszteletdíjjal tüntette ki az esztergomi földművelésszövetkezetet, a sárrétudvari énekkart, a szentlőrinci színjátszócsoporthoz; színvonaldíjat pedig a mágócsi és az öttavényi énekkarnak, a mőhási zenekarnak és a buzsaíki táncsoportnak adományozott.

/Fol.t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás

1959 augusztus 15

15 óra 10 perc

/Kihirdették... 2 folytatása/
11

A földművelésszövetségi iskolák kulturális vándordíját a mezői technikának nyerte. Díjsorozatban 11 földművelésszövetkezet, 25 földművelésszövetségi művészeti csoport, három nőbizottság és három földművelésszövetségi könyvtári osztály részesült. A megyei szövetségi és szakszervezeti irányítószervek és művelődési otthonok közül tizennégyet részesítettek díjsorozatban.

A seregszemle tapasztalatai alapján a SZÖVOSZ és a KPVDSZ elnöksége megállapította, hogy továbbra is a falusi népművelési egység kialakítására kell törekedni. Még jobban előtérbe kell helyezni a könyv és az irodalom megszeretettetését, a könyvtári szaktárgyi munka jelentős javítására kell törekedni. A művészeti gyűjtéseknél a műsorpolitika további javítását tűzték ki elsődleges célul. /MTI/

- o -

Új módszerrel gyorsítják meg a babócsi gázvezeték feltárását

12

1959 augusztus 15

A dunántúli kőolajipari kutatói és feltáró munkái a Somogy megyei Babócsa környékén kettőzött erővel dolgoznak a gázvezeték feltárásán. Rövidesen új, szovjet módszerrel, az úgynevezett turbinafurással gyorsítják meg a gázvezeték furását. Ezt a módszert már világszerte eredményesen használják, a magyar olajbányászatban azonban eddig csak kísérleteztek vele. Most a Szovjetunióból beszerzett turbínákkal szerelik fel a babócsi furóberendezéseket. A turbina segítségével kétszeresére-háromszorosára növelik a furási sebességet, tehát a furási idő ennél sokkal rövidebb időt tart és a munkát is biztonságosabb lesz a munka.

Az új furási módszert a somogyi honok alatt fekvő kemény kőzetben már kipróbálták. Főleg a még hiányzó feltételek megteremtésén dolgoznak az üzem vezetői, s utána megkezdik a korszerű furástechnika alkalmazását. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás 1959 augusztus 13 15 óra 20 perc

Időjárásjelentés

26

1959 augusztus 13

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 13-án, délután 12 órakor:

Fülfedő idő, még esővel

Az Északi tengeren, a Biscayai öböl közelében és a Kárpát-medencében ciklonok helyezkednek el és környezetükben kiterjedt esőzéseknek okoznak. Ugyanakkor a Szovjetunió európai területét anticiklon borítja, s derült, napos és meleg az idő. Szerdán az Adriai tenger felett kialakult ciklon a Kárpát-medence fölé helyeződött át. Hazánkban ennek következtében sok helyen, elsősorban a Dunántúlon esett eső és zivatarok történtek ki. A Dunántúlon általában 15-25, sőt Siófokon 31 milliméter esőt is mértek. A hőmérséklet a Dunántúlon már csak 21-26, keleten azonban még 27-30 fokig emelkedett és ma hajnalra 15-17 fokra csökkent. A hazánkat elborító szokatlanul páras levegőben reggeli ködök képződtek.

Budapestben szerdán a hőmérséklet napi középértéke 21,9 fok volt, a sokévi átlagnál 0,5 fokkal magasabb. Budapestben esőtörtétkön 12 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, nyugaton emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek este: fülfedő, reggel páras, ködös idő. Változó felhőzet, több helyen még eső zivatar. Gyenge légáramlás. Várható legmagasabb éjszakai hőmérséklet 15-18, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25-28 fok között.

Távolabbi kilátások: a hát végén naposabb, melegabb idő, néhány helyen zivatar.

A Duna v. zállása augusztus 13-án délelőtt 341 centiméter. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1959 augusztus 13 15 óra 30 perc

Befejeződött a földrendezés Pest megye termelőszövetkezeti közsejében

1959 augusztus 13

13

Pest megyében az idén 44 termelőszövetkezeti község alakult és Csarlód termelőszövetkezeti várossá lett. A földrendezést a már közösen gazdálkodó és az őszi kezdésű termelőszövetkezetekben egyaránt végrehajtották a termelőszövetkezeti közsejében. A napokban befejeződött nagy munka során háromszázezer hold földet mérték fel. A földrendező bizottságok Csarlód kivételével mindeütt megtartották már záróüléseiket. A szövetkezeti városban 15 közös gazdaság, 4200 holdas határon esztözött meg. /MTI/

- o -

Az üzeni munkások és a dolgozó parasztok együtt ünneplik augusztus 20-át - Jubileumi ünnepségekre készülnek a tiz éve működő mezőgazdasági négyüzemek

1959 augusztus 13

14

Az Alkotmány-napi ünnepségek szerte az országban az idén is a munkás-paraszt szövetség, az üzeni és a falusi dolgozó barátságai jegyében zajlanak majd le. Az új termelőszövetkezetek társaságának a hétköznapi szoros munkája után ez lesz az első ünnepi találkozója a patronáló üzenek dolgozóival.

Szolnok megye termelőszövetkezeti parasztsága - jórészt az ipartól kapott mezőgazdasági gépek és az üzenek patronáló mozgalma segítségével - gazdag aratás után bő termést takarított be. Az elért nagyszerű eredmények jegyében ünneplik augusztus 20-át, s ezen a napon magyaros vendégszeretettel kívánják fogadni a megye városiba, termelőszövetkezeti közsejébe látogató ipari munkásokat. A Hozzájáruló Népfront bizottságok rendezésében több mint 35 helysérben rendezik meg a munkások és parasztok hagyományos találkozóját. A megyében igen sok közös gazdaság ezen a napon ünnepi nagyalakulásának 10. évfordulóját. Ezekben a jubileumi ünnepségeken tájékoztatják a patronáló üzenek dolgozóit gazdaságuk tiz éves fejlődéséről és az idén terméseredményekről.

/folyt. köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1959 augusztus 13 15 óra 35 perc

/Az üzemi munkások... 1 folytatása/
14

Tiszafüred Dolgozó parasztsága a MÁV Hidépítő Vállalat munkásküldöttségének buzakoszorúval és frissen sült kenyérral kedveskedik, Jánoshidán a Dinitrov Termelőszövetkezet tagsága a Budapesti Porcelángyár dolgozóit látja vendégül. Jászjákóhalmán, Alatttránban és a Jászszőlő más községeiben közös ebéden és különféle kulturális műsorokon vesznek részt a dolgozó parasztságot és az üzemek küldötteit. Törökszentmiklóson a városi művelődési házban ipari és mező gazdasági kiállítás nyílik. Az ünnepi nagygyűlés után a Petőfi Termelőszövetkezet tagsága a Mező gazdasági Gépgyárba látogat, ahol az üzem munkásaiknak vendégei lesznek. Az Alkotmány-ünnepen a megye termelőszövetkezeteit patronáló budapesti, XIV. kerületi üzemek művészeti csoportjai is ellátogatnak a közös gazdaságokba, hogy bemutassák Alkotmány-ünnepi műsorukat. A szolnoki népi együttes, a KISZ Jászku-együttese és a szolnoki fűtőház énekkara viszont Budapestben ad majd kétórás műsort a patronáló üzemek dolgozóinak tiszteletére.

Sztálinvárosban az Alkotmány ünnepének programja a hagyományos "Hívogató"-val kezdődik. Az ovárosi dolgozó parasztságot feldíszített székereken, zeneszóval vonulnak az új városba, hogy meghívják kenyérszélő ünnepsőükre a város vezetőit és a Vasmű dolgozóit. Az üzemek munkásai viszont az általuk patronált negyven környékből termelőszövetkezet küldöttségeit látják majd vendégül ünnepsőükön, s ebből az alkalomból bemutatják vendégeiknek a hatalmas gyár üzemét.

Hegyes megyében augusztus 20-án élelőtt a városokban és falvakban munkások, parasztságot és értelmiségiek részvételével nagygyűlések lesznek, ahol a termelőszövetkezetek tagjai új kenyérral és szőlővel ajándékozzák meg a patronáló üzemek és vállalatok küldötteit, valamint a párt, a tanács és más szervezetek képviselőit. A megye közös gazdaságaiba népes munkásküldöttségek érkeznek az Alkotmány-ünnepre. Az átányi termelőszövetkezetek például a Mátrevidéki Erőmű dolgozóit hívták meg. Lezótárkány termelőszövetkezeti községben a Duna Cipőgyár és az Északmagyarországi Aranyszolgáltató Vállalat küldöttségeinek részvételével tartanak munkás-paraszt találkozót. Az ünnepi közönséget szerte a megyében mintegy négy száz művészeti csoport szórakoztatja majd, este pedig mindenütt nagyszabású táncmulatsággal végződik a program.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás 1959 augusztus 13 15 óra 40 perc

/Az üzemi munkások... 2 folytatása/
14

Vas megyében 25 helységben rendeznek munkás-paraszt találkozót. Különösen nagyszabású ünnepségek lesznek Szombathelyen és a járási székhelyeken. A Szombathelyi Pamutipar dolgozói a város tíz termelőszövetkezetéből és hat közeli községből hívták meg vendégeket országos közös szórakozásra és gyárlátogatásra. Többek között bemutatják nekik a kinti autonevelő szövetkezetekkel felszerelt 240 népes szövőcsarnokot. Körmenten a Vörös Csillag Termelőszövetkezet tagsága a helybeli üzemek munkásküldöttségét vendégli meg, Szentgotthárdon a Kaszagyár és a Selymgyár közösen rendez munkás-paraszt találkozót.

Zala megye 15 községében az Alkotmány-ünnep alkalmából falunapot tartanak, amelyen a környező községek dolgozó parasztságot is részt vesznek. A megyében Magyarcsanak termelőszövetkezeti községben lesz a legnagyobb szabású az ünnepség. Itt mintegy 12 község termelőszövetkezetének képviselői és egyéni parasztságoti gyűlnek össze, s ott lesznek a nagykanizsai üzemek munkásai is. Nagygyűlést rendeznek, majd a vendégek tekintik a helybeli termelőszövetkezeteket, tanulmányozzák gazdasági eredményeiket, s utána részt vesznek a KISZ művészeti csoportok műsoros előadásán. A megye tíz állami gazdaságában jubileumi ünnepségeket rendeznek. Az Andráshidai Állami Gazdaságban szovjet-magyar találkozóra is sor kerül.

Veszprém megyében is kezdődik programmal készülnek az Alkotmány ünnepére. Veszprémben a nagygyűlés után az üzemek legjobb művészeti együttesei háromórás bemutatót tartanak. Várpalotán az ünnep előestéjén nagygyűlésen adják át az új kenyéret a környék dolgozó parasztságot a város munkásainak. A Palota-szálló előtt törzene fogadja a vendégeket, majd vidám utcabállal folytatódik a szórakozás. Az Inotai Alumíniumkohó munkásai augusztus 20-án termelőszövetkezeti parasztságottal találkoznak, akik között ott lesznek az inotai munkások által patronált balatonfüredi gazdaságok paraszt-küldöttségei is. A várpalotai bányász művelődési házban zászlóavató ünnepséget és nagyszabású hangversenyt rendeznek a helyi bányász körös fellépésével.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás 1959. augusztus 13. 15 óra 40 perc

/Az Uzeni munkások... 5 folytatása/
14

Békés megyében a nagyaszókhelyen, Békés-
esbán lesz központi ünnepség, amelyet az ifjúság színes
lampionos felvonulása tesz hangulatossá. A városban kétnapos
vidékvásárt is rendeznek. Nagy esemény lesz a megyében az
orosházi járási termelőszövetkezeti nap, ahová a környékről
nyolcszáz szövetkezeti parasztot és egyéni gazdát várnak. A
város öt termelőszövetkezete fennállásának 10. évforduló-
ját ünnepli, közöttük a kincseslő terméseredményeiről ország-
szerte híres Dózsa Tsz. A megyében 60 községben lesz augus-
tus 20-án nagygyűléssel a megbékített falunap. /MTI/

- o -

Százhatvan "hivatásos vadász"-t képeztek ki eddig a mozsói
vadgazdálkodási iskolán

1959. augusztus 13.

15

A vadgazdálkodás megújítása érdekében mintegy
kétszer vadórról van szüksége az országnak. Ezért a földmű-
velésügyi Minisztérium és a Magyar Vadászok Országos Szö-
vetsége a múlt év őszén bemlékásos vadóri

szakiskolára az ország minden részéből olyan hall-
gatókat vettek fel, akik előzőleg nyolchónapos levelező tan-
folyamot végeztek és régóta vadásznak már. Főbb tantárgyaik:
a vadak természetrajza, a fácánok és a foglyok mesterséges
nevelése, az élővadak befogása, a szarvasok tenyésztése.
A közelben levő sasréti rezervátumban gyakorlatban is tanul-
mányozták a hallgatók a vadgazdálkodást. A múlt ősz óta há-
rom csoport, összesen 150 résztvevővel végezte el sikeresen
a mozsói vadgazdálkodási iskolát. Az utolsó csoport hatvan
tagja ezen a héten vizsgázott. A szakképzett vadőrök, akik
különböző vidékeken - rezervátumokban, állami- és erdőgazdálkodás-
okban, valamint vadásztársaságok területein - irányítják majd
a vadvédelmet és a vadtenyésztést. /MTI/

szakiskolát szer- - o -
vezett Mozsón
A

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. augusztus 13. 15 óra 55 perc

Egyetlen ujitással 1.4 millió forint beruházási megtakarítás

16.

Krátky Jenő, a Komlói Szénbányászati Tröszt
mérnöke villanymeghajtású csillefordító korongot szerkeszt-
ett, amely az aknarakodókon szükségtelemé teszi a csillók
megfordítására szolgáló körvágatok kitérők építését. A ko-
rong mintapéldányát a komlói Anna-akna hatos szintjének
rakodóján építették be. Az ujitás jól bevált és a korong
felszerelésével 140.000 forint értékű beruházási munka vált
feleslegessé. A tröszt a Tatabányai Bányagépgyárat újabb
hét csillefordító korong elkészítésével bizta meg. Ezeket
Béta-aknán, Zobákon és Kossuth-bányán szerelik fel. Alkal-
mazásukkal összesen 1,260.000 forint beruházási megtakari-
tást érnek el. /MTI/

--- . ---

Az első tapasztalatok a bányászok termelőszövetkezeti segítő
mozgalmában

17.

1959. augusztus 13.

A Nehézipari Minisztérium szénbányászati fő-
osztálya összegyűjtötte az első tapasztalatokat arról, mi-
lyen eredménnyel járt eddig a bányászok segítsége az új me-
zőgazdasági termelőszövetkezetek megerősítésében.

A szénbányák dolgozói 158 termelőszövetkezetet
pártfogolnak. A patronálást politikai megbízottakból és
pártaktivistákból álló kiterjedt hálózat látja el igen nagy
kedvvel és lelkesedéssel. Sokhelyütt előfordult: párton-
kívüli dolgozók arra kérték a pártszervezetet, hogy ők is

/folyt.köv./

B 20. kiadás 1959. augusztus 13. 15 óra 55 perc

/Az első tapasztalatok..1.folyt./
17.

kivehessék részüket a politikai felvilágosító munkából, amely legfontosabb része a bányászok segítségének. Az aktív hálózat sokat nyert velük. Az aktivisták gyakran keresik fel a falvakat és elbeszélgetnek a közös gazdálkodás útjára lépő paraszttal. A már megalakult szervezetekben rendszeresen részt vesznek a vezetőségi üléseken, megbeszéléseket tartanak a brigádvezetőkkel. A politikailag fejlettebb aktivisták bel- és külpolitikai kérdésekről adnak elő.

A gazdasági-műszaki segítség is igen sokféle. Általában a különböző javításokban, a villanszerelő, kovács, bognár, kőműves munkákban jelentkezik. Leggyakrabban az építkezésekben segítenek, a tervek, költségvetések elkészítésében, de a kivitelezésben is közreműködnek. Nagy segítség az építkező szervezeteknek, hogy a bányászok megtanítják őket a kőfejtésre, felszereléssel is ellátják őket és maguk is fejtik a követ. A Mátravidéki Szénbányászati Tröszt aktivistái ellátták szervezeteket terméskövel. Az anyagi segítségnek igen elterjedt formája az ilyen és ehhez hasonló társadalmi munka. Többször előfordult, hogy a termelőszövetkezetnek nem volt elegendő munkacréje, a betakarításhoz. Ilyenkor a bányászok mindig kíségtették őket.

Persze hiba is akad a mozgalomban. Helytelen például, hogy némely patronáló üzem nem számol fel ellenszolgáltatást az elvégzett munkáért, vagy az átengedett anyagokért. Ez ellentétes a rendelkezésekkel és káros azért, mert esetleg arra szoktatja a szervezeteket, hogy mindent mástól várjanak, a patronáló üzemenél pedig zavarokat okozhat az anyag- és bér gazdálkodásban.

A bányászbrigádok sikeres tavaszi-nyári tevékenységük után az ősszel újult erővel folytatják a termelőszövetkezetek segítségét./MTI/

B 21. kiadás 1959. augusztus 13. 16 óra 10 perc

Fontos feladatokat oldanak meg a lakosság erejével

18.

A vidéki városok és a falvak lakossága szívesen vesz részt a közösség érdekét szolgáló fejlesztési tervek, helyi feladatok végrehajtásában.

Heves megyében a lakosság tavaly mintegy két és félmillió forint értékű munkát végzett a községek fejlesztéséért, az idén vállalásuk összege már eddig meghaladja az ötmillió forintot. Igen szorgalmasak voltak a társadalmi munkások például Gyöngyösön, ahol az elmúlt napokban megnyílt szélesvásznú kertmozi, valamint a 4.000 személy befogadóképességű L-színpad építéséhez több mint kétmillió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá. A Gyöngyöshalászon épülő korszerű művelődési ház létrehozásához mintegy háromszázezer forint értékű társadalmi segítséget adott a lakosság. Jelentős összegű az az önkéntes munka is, amelyet Tiszanánán, Tarnamérán, Kiskörén, Füzesabonyban és a megye más községeiben ajánlott fel a lakosság a községek szépítése, a helyi tervek gyors végrehajtása érdekében.

Borsod megyében is lelkesen segítik a társadalmi munkások a helyi szerveket a községfejlesztésben. Tiszakarádón például jórészt társadalmi segítséggel hozzákezdtek a falu villamosításához, Taktabájon a pártszervezet és a Népfront javaslatára a lakosság mintegy két kilométer hosszú utat épített. Sárospatakon is fontos építkezéshez fogtak társadalmi erőből: a szülőotthonhoz szárnyépületet emelnek, ebben helyezik el majd a mütöt, a konyhát és más helyiségeket. A községben lakó kőbányászok az építőkö kitermelését, a fogattal rendelkező parasztok az anyagszállítást, a kisiparosok az ajtók és ablakok elkészítését vállalták társadalmi munkában. A szülőotthon bővítéséhez mintegy 200.000 forint értékű segítséget adnak a társadalmi munkások./MTI/

L szabadtéri

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás 1959 augusztus 13 16 óra 25 perc

Tanulmányi ösztöndíjjal, munkacsész jóváírással segítik a termelőszövetkezeti elnökök, brigádvezetők és fiatalok továbbtanulását a közös gazdaságok

1959 augusztus 13

19

A terelőszövetkezeti vezetők szakképzett-ségének fokozását egyre több közös gazdaságban ezzel is előmozdítják, hogy jelentős mértékű munkacsész-jóváírással, ösztöndíjjal segítik a különböző iskolákon és tanfolyamokon résztvevő termelőszövetkezeti elnökök, brigádvezetők, fiatalok tanulmányait.

Szeptemberben 21 baranyai termelőszövetkezet küldi el mezőgazdasági iskolára elnököt, vagy egy-egy brigádvezetőjét. A zsámbéki elnökképző iskolára hatan, a mohácsi két éves szakiskolára tizenhárom jelentkezők. Tapasztalt termelőszövetkezeti tagok vannak Baranyából a fertődi kertészeti, a vasadi növényorvossági, a lengyeli mérészeti, és a szarvasi halászati szakiskolára is. A továbbtanuló szövetkezeti vezetőknek általában naponta egy munkacsészet irnak jóvá, ami 40-50 forintos jövedelmet jelent. A rózsafői Közös Ut Termelőszövetkezet tagjai közgyűlésükön úgy határoztak, hogy a terv teljesítése után prémium is megilleti az iskolán levő elnököt. Így Tornási János körülbelül havi 1800-2000 forintos ösztöndíjjal tanulhat Zsámbékon.

Szolnok megye termelőszövetkezeti közül eddig tíz hozott határozatot ösztöndíjjal a létesítéséről, ebből az egyetemen és főiskolára iratkozott szövetkezeti tagokat segítik. A mezőturi Béke Termelőszövetkezet tagsága 5000 forintos szavazott meg erre a célra. Az alacsonyabb oktatási formában résztvevőket havonta 15-20 munkacsész jóváírással segítik. A megyéből az idén több mint 150 termelőszövetkezeti tag vesz részt különböző iskolákon.

Békés megyéből ebben az évben 18 termelőszövetkezeti elnököt küldenek a zsámbéki elnökképző iskolára. A továbbtanuló szövetkezeti vezetők havonta 50 százalékos munkacsész jóváírással részesülnek.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959 augusztus 13 16 óra 30 perc

/Tanulmányi ösztöndíjjal... 1 folytatása/

A fűzesi varrati Buzakilászbán, a köröslárányi július 1-ben és két több termelőszövetkezetben a mezőgazdasági szakiskolára jelentkező fiatalokról is gondoskodnak - amennyiben a szövetkezetbe térnek vissza - őket is havi 15-20 munkacsész-jóváírással támogatják.

Hajdu-Bihar megyéből 80 szövetkezeti elnök és brigádvezető közül megkezdte a tanulást szeptember elején a berettyóújfalusi egyéves mezőgazdasági szakiskolán. Közülük negyvenen már a második évfolyamra iratkoznak be. Főleg a tavasszal alakult és a területileg jelentős nagybirtokos termelőszövetkezetekből vannak jelentkezők. A tanfolyamra beiratkozott vezetők a fiatal közös gazdaságok az idén átlagosan 50-70 százalékkal támogatják.

Tolna megyében minden termelőszövetkezet közgyűlésen foglalkozott a továbbtanulás biztosításának kérdéseivel. A tanfolyamra járó vezetők és tagokat általában a korábban szerzett munkacsész 75 százaléka jóváírással támogatják. A hosszabb tanfolyamokon való részvétel mellett 55 tavaszi és 17 őszi kezdésű szövetkezet elnöke hat hetes tanfolyamon vesz részt.

A Győr-Sopron megyéből csupán a zsámbéki termelőszövetkezeti képző iskolára huszonhárom jelentkező. Az elnökképző iskolán résztvevők számára szövetkezeti közgyűléseken általában hetven százalékos munkacsész jóváírást határoztak el. /MTI/

- 0 -

Öngetetős sertéshizlalda Komencsalján

1959 augusztus 13

20

A Vas megyei Komencsaljai Állami Gazdaság sertéshizlaldájában tavaly kezdték meg külföldi tapasztalatok alapján a sertések öngetetős hizlalását.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959. augusztus 15. 16 óra 35 perc

/Önvetés... folytatása/
20

Akkor és annyit esznek a hizlalásról kismenelt állatok, amikor és amennyi jól sik. Ez az ötetési mód megközelíti a természetes tartás körülményeit és így sokkal jobban értékcsillapítja a jöszágot a takarmányt és súlygyarapodásuk is felülmúlja a szokásost.

Az idén már 1500 sertést hizlalnak önvetőkkel. 1959 első hat hónapja alatt havonta 4-6 kilóval többet hizlalt mint a régi ötetéssel és 5-5 százalékkal jobban értékcsillapították a takarmányt. Ezért a növényzer holdos gazdász vezetői elhatározták: egész sertéshizlaldójukat önvetésre "állítják át".

A termelőszövetkezetek is érdeklődnek az új hizlalási mód iránt. Kamen saljai Uttörő Termelőszövetkezet elnöke és párttitkára már végigjárta az önvetőkkel felszerelt ólakat és azt tervezik, hogy szövetkezetükben is bevezetik az új módszert. /MTI/

- o -

Huszonkét milliós termelőszövetkezet a szombathelyi járásban

1959. augusztus 15.

21. A szombathelyi járásban a tavalyi zárszámadáskor 18 milliós termelőszövetkezetet tartottak nyilván. Ezek zöme - mint például a csepri Patófi és az acsádi Patófi Termelőszövetkezet - az állattenyésztéstől szakozott meg. Most a milliós termelőszövetkezetek száma előreláthatólag négyre emelkedik, ugyanis a tavasszal alakult közös gazdaságok közül ezek már az idén milliót érő vagyona tesznek szert. A "milliós-jelöltök" is az állattenyésztésnek köszönhetik gyarapodásukat. A szöv. tkezetek tagok mostanra az állattenyésztésnek. A büki Kossuth Termelőszövetkezet például már működése első évében felszerelődött a legjobb vasi állattenyésztő szövetkezetek mellé. A salgótarjánai Bóka Termelőszövetkezet sertést és baromfit tenyészt a jövő évtől. A tavasszal létrejött acsádi és csepri gazdasági termelőszövetkezetek fel nem osztható vagyona az év végére ugyancsak milliót érte. A szombathelyi járásban tehát huszonkét milliós termelőszövetkezet lesz. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959. augusztus 13. 16 óra 10 perc

Kijelölték a kohó- és gépipar élüzemeit

22.

A kohó- és gépipari miniszter a vasas és a kohász szakszervezet elnökségével egyetértésben az első félévben elért eredmények alapján kijelölte a kohó- és gépipar új élüzemeit.

Elüzemek lettek: Akkumulátor és Szárazelemgyár, Acélöntő és Csőgyár, Anyagvizsgáló Készülékek Gyára, Balatonfüredi Hajógyár, Borsodnádasi Lemezgyár, Budapesti Szerszámgyár, Budapesti Hajtóműgyár, Csepeli Szerszámgyár, Csepeli Elektrodagyár, Csepeli Csőgyár, Csepel Autógyár, Danuvia Szerszámgyár, Debreceni Orvosi Műszergyár, DIMAVAG Gépgyár, Dunai Vasmű, Elzett Vasárnygyár, EMAG, Fémáru- és Szerszámgyár, Fogorvosi Műszergyár, Járműfelszerelési Gyár, IKARUS Karosszéria és Járműgyár, Kéziszerszámgyár, Klement Gottwald Villamosági Gyár, Kis-kunfélegyházi Gépgyár, Magnezit Tűzállóanyagipar, Magyar Adócsőgyár, Magyar Optikai Művek, Mosonmagyaróvári Fémfeldolgozó Vállalat, Metalloglóbus, Mechanikai Laboratórium, Munka Vasöntőde, Nitrokémia Ipari telepek, Ózdi Kohászati Üzemek, Telefongyár, Szállítóberendezések Gyára, Vadásztölténygyár, Vörös Csillag Traktorgyár. /MTI/

--- . ---

11 vagon és 120 fuvar zöldpaprika érkezett csütörtökön a fővárosba - Olcsóbb lett az ecetbevaló uborka, a vörös- és a Sermina-szilva

23.

1959. augusztus 13.

A Nagyvásártalpra csütörtökön reggel 101 vagon és 28 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 15 vagon vegyes darabáru, 31 vagon burgonya, 7 vagon különféle zöldáru, 7 vagon káposzta, 11 vagon zöldpaprika, 5 vagon paradicsom, 8 vagon dinnye, 10 vagon vegyes gyümölcs, 5 vagon tojás, 1 vagon vágott baromfi és 1 vagon citrom.

/folyt.köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. augusztus 13. 16 óra 40 perc

/11 vagon és 120 fuvar.../ folyt. /
23.

Szentesről, Gyuláról és Baja vidékéről csütörtökön 11 vagon kiváló minőségű tölténivaló- és csemegepaprika érkezett. A környékbeli termelősövetkezetek és a Csepel-szigeti bolgár kertészek pedig 120 fuvar zöld- és fehér paprikát szállítottak a piacokra. Az állami élelmiszerboltok a tölténivaló zöldpaprikát kilónként 2.20 forintért hozták forgalomba. A környékbeli őstermelők nagy mennyiségű csemegetengerit hoztak a piacokra. Ára az állami boltokban csövenként 50-90 fillér. Olcsóbb lett még az ecetbevaló uborka kilónként 40, a vörösszilva 20, a Sérmina ringlószilva pedig 80 fillérrel. Az alma, a körte, a szőlő és a dinnye ára nem változott. /MTI/

A kongresszusi versenyben határidő előtt befejezték a meleghengermű csarnokok vasszerkezetének szerelését a Dunai Vasműben

1959. augusztus 13.

24.

A sztálinvárosi meleghengermű egymással párhuzamos gép-, henger- és kikészítő csarnokainak vasszerkezete csütörtökön teljes hosszúságban elkészült. Az 560 méter hosszú, hatalmas csarnokok szerelését 1957 őszén kezdték meg a Ganz-MAVAG dolgozói. Azóta körülbelül tizenegyszer tonna vasszerkezetet építettek be. Csütörtökön Kiss Imre szerelőbrigádja a kikészítőcsarnok tetejére beemelte és felszerelte az utolsó vasszerkezeti szerkezetet, s ezzel a csarnokszerelés nagy munkája befejeződött. A Ganz-MAVAG szerelői a kongresszusi versenyben a felajánlott augusztus 20 előtt egy héttel végezték el a munkát. Az eredmény elérését segítették a Ganz-MAVAG központi hidgyárának és a Dunai Vasmű vasszerkezeti üzemének dolgozói, akik gondosan gyártott és jó minőségben előszerelt vasszerkezeteket készítettek. A 26. számú Építőipari Vállalat betonozói így rövidesen a kikészítőcsarnokban is megkezdhetik a gépalapok építését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959. augusztus 13. 16 óra 50 perc

Rekordtermés az állami gazdaságokban - Milliós tervteljesítések a kongresszusi versenyben - Pót-felajánlást tettek a bajiak.

1959. augusztus 13.

25.

Ez év tavaszán, amikor a kongresszusi verseny megindult az állami mezőgazdasági nagyüzemek közül a nyolc és félszer holdon gazdálkodó Baji Állami Gazdaságban mérték fel először, hogy pontosabb és szakosított munkával az egyes üzemekben milyen tervteljesítésre számíthatnak. Baji Állami Gazdaság dolgozói felhívásukban két és félmillió forint értékű áru tervén felüli teljesítést vállalták. A tervek teljesítését a jó időjárás is elősegítette és őszi búzából 6552 mázsával, őrjából 2484 mázsával többet takarítottak be, mint amennyit az éves terv előírt. A tehénészek 55.000 literrel több tejet fejték, mint amennyit a versenyben vállaltak. Mivel a kapások igen jó termést írnak, és az állattenyésztásban is kiváló eredmények mutatkoznak, a Baji Állami Gazdaság dolgozói újabb versenyvállalásokat tettek, és pótfelajánlasként további félmillió forint értékű áru megtermelését vállalták.

150 vagon gabona tervén felül egy gazdaságból.

A Kopáncsi Állami Gazdaságban nemesek az arstással, hanem a hordással és csépléssel is végeztek már, így a terméseredményekről végleges adatok vannak. Buzából 19.6, őrjából 21.3 mázsás rekordtermést takarítottak be, így tervén felül 150 vagon gabonát termeltek, körülbelül hárommillió forint értékben. Kiváló termést írnak a gazdaságban a kapásnövények is, cukorrépából és kukoricából a tervezett mennyiség kétszer sőt várják. A kopáncsiak a jelenlegi felmérés alapján négy millió forint értékű terményt kívánnak adni tervén felül a népgazdaságnak.

Békés megye állami gazdaságai a termelési tervek teljesítésével 27 millió forint tervén felüli tiszta nyereséget kívánnak elérni. Nemesek a kalászosokból és a kapásokból termelnek többet a tervezettnél, hanem a Szervasi Állami Gazdaságban például csupán rizsből négy millió forint értékű többlettermésre számítanak. Ugyanitt huszezer forint értékű szőlőstakarmánnyal is teljesítik a tervet.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 augusztus 13 17 óra - perc

/Rekordtermés... 1 folytatása/ 25

Szolnok megye rizstermelő állami gazdasági 26 millió forint értékű mező gazdasági termés előállítására tettek ígéretet. Gabonából 4-5 mázsával szárnyalták túl az elmúlt évek hozomát és nagymennyiségű hizállatot és állati terméket szállítottak terven felül. A Tiszessülyi Állami Gazdaságnak eddig egymillió forintos nyeresége van. A tervek túlteljesítését itt is lehetővé teszi, a tervezettnél lényegesen magasabbnak ígérkező rizstermés. A Kócsi Állami Gazdaságban, ahol az elmúlt öt évben a rossz telejón hét mázsa 42 kilo volt a gabona átlagtermése, az idén búzából 15.4, őszi árpából 16.5 mázsa termését takarították be.

Csaknem 11 millió forintot teljesítettek eddig a baranyai állami gazdaságok

A baranyai állami gazdaságok azt vállalták, hogy 11 millió forint értékű ár ut termelnek terven felül és ezzel egyidejűleg a költségeket kilencmillió forinttal csökkentik. Vállalásukat a kiváló gabonatermés és az állattenyésztés jó eredményeivel máris 55 százalékban teljesítették. Hetven vagon kenyérgabonát, 87 vagon tekerménygabonát, 43 vagon kendert adták terven felül a népgazdaságnak. Az állattenyésztők 142.000 csibát keltettek terven felül, a tehénésztek pedig 328.000 liter tejet szállítottak. A Bolyi Állami Gazdaságban az idén 700 tehénnel elérik a 4000 literes átlagos tejhozamot.

Fejér megyében a Sinatelepi Állami Gazdaságban csupán a kalászosok egymillió forint többletbevételét biztosították. Cukorrépából a tervezett 160 mázsa helyett, holdanként 210 mázsát várnak és ez újabb 500.000 forint többletbevételhez juttatja őket. Kukoricából is elérik a felajánlott 22 mázsa termését.

A Komárom megyei Perjépusztai Állami Gazdaságban 650 holdon 17 és fél mázsa átlagterméssel fizetett a buza. A rozs 150 holdon 19 mázsa átlagtermést adott. Burgonyából 100 mázsa, cukorrépából 200 mázsa termésre számíthatnak.

/Fol.t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959 augusztus 13 17 óra - perc

/Rekordtermés... 2 folytatása/ 25

A Győr megyei Ikrényi Állami Gazdaságban, ahol két és félmillió többlettermést ajánlottak fel a kongresszusi versenyben, csupán a kalászosokból 552.000 forintot biztosítottak. Buzából 15.20 mázsa, rozsából 14 mázsa átlagtermést értek el. A kapásoknál szintén jelentősen túlteljesítik termelési terveiket. Cukorrépából az előirányzott 10 mázsa helyett 200 mázsa, kukoricából pedig 15 mázsa helyett 50 mázsa a várható átlagtermés. A 350 holdas kukoricatáblájukon csak hibridmagot használtak és a gondos ápolás mellett ennek is köszönhető a kiváló eredmény. Az állatoknak 240 vagon silőt készítenek, hogy a vállalt súlygyarapodást és a telejóról növekedését egész éven át biztosítsák.

Tizenegyszer permetezték az elnát a szabolcsiak

A Szabolcs megyei állami gazdaságok 11 millió forintot megtakarítottak és 27 millió forint többlettermést ajánlottak fel. Az elmúlt hónapokban kiváló munkát végeztek a szocialista brigád cím megszerzéséért versenyző növénytermesztési és állattenyésztési brigádok, valamint az ifjúsági minőségjavító csoportok. A megyében, nemcsak a kenyérgabonából és kapásokból teljesítik túl a termelési terveket, hanem a kedvezőtlen időjárás, a tavaszi fagyok, a későbbi viharok ellenére az őszi termelés is jövedelmezőbb lesz, mintsem számították. A gyümölcstermelő állami gazdaságokban ugyanis tizenegyszeri permetezéssel, gondos ápolómunkával 10 százalékos minőségjavulást sikerült elérni, ami a várható termést tekintve több mint tízmillió forint nyereséget hoz. A nyíradai kongresszusi brigád 14 százalékos minőségjavulást ajánlott fel és ehhez husz vagonnal több elnát szállít az előirányzottnál. Balkányban, ahol különösen súlyos károkat okoztak a viharok, mennyiségi túlteljesítést nem tudnak elérni, de a minőségi javulás itt is egymillió forintos többlettermést hoz. A cépek fokozottabb kihasználásával elérték, hogy az elnatermelés fordított költségei is alacsonyabbak a tervezettnél. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. augusztus 13. 17 óra 20 perc

Önkiszolgáló és önkiválasztó boltok az augusztus 20-i ünnepi vásárokon - Tizenkét kilométer hosszú pavilonsor - Leszállított áron fényképezőgépeket, részletre televíziót és rádiót lehet vásárolni

28.

Csütörtökön a Belkereskedelmi Minisztériumban tájékoztatták a sajtó képviselőit arról a nagyszabású előkészületről, amellyel az állami és a szövetkezeti kereskedelem augusztus 20-ára készül. Augusztus 19-e és 23-a között tíz helyen lesz ünnepi vásár: augusztus 19-20-án Miskolcon, Békéscsabán, Pécsen, Tatán és Mezőtúron, augusztus 20-21-én Balassagyarmaton, Debrecenben, Kiskunfélegyházán, Nagykálló és Székesfehérvárott. A kereskedelem több mint 300 millió forint értékű árut visz az ünnepi vásárokra. Ország-szerte épülnek már a pavilonok, amelyeknek együttes összhossza 12 kilométer lesz. A miskolci vásáron árutombolát rendeznek, amelynek főnyereménye egy harmincezer forint értékű kombinált szobaberendezés, ezenkívül motorkerékpárokat, rádiókat, fényképezőgépeket sorsolnak. A miskolci, békéscsabai és debreceni vásárterület lesz a legnagyobb. Miskolcon és Pécsen a helyiipari kereskedelem árubemutatókat és divatbemutatókat rendez.

Minden vásáron bőséges lesz az áruválaszték. Mintegy 25-30 százalékkal leszállított áron vásárolhatók fényképezőgépek. Televíziót és rádiót pedig a helyszínen részletre is eladnak. Különböző márkájú órák, magyar és csehszlovák bizsucikkek, mosógépek, hűtőszekrények, motor-kerékpárok, porszívók, parkettkefélok és villanytűzhelyek között válogathat a közönség. A ruházati ipar már az őszi cikkeket is árusítja. Több helyen önkiszolgáló és önkiválasztó-boltok működnek majd, hogy a parasztság is megismerje az új üzleti formákat. A MAV száz kilométeres körzetben 50 százalékos vasuti utazási kedvezményt nyújt a vásárra utazóknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959. augusztus 13. 17 óra 20 perc

Szabadságot Simon Sanchez Monteronak és antifasiszta társainak

1959. augusztus 13.

A Magyar Partizánszövetség nyilatkozata:
Junius 18-án Spanyolországban tömeges voltak fel, rendszerváltozást sürgető tüntetésektől harsogtak a rendőrök és tankok által megszállt utcák és terek. A röpeátlak áradatában zúgott a békés tiltakozás a fasiszmus ellen. Franco nem tudta a tenetű esőndjébe némitani az éhez-
tetéssel, földalatti börtönnel sanyargatott népet. Már a munkásosztály java, a kommunisták és a körülöttük csoportosult antifasiszta erők, szocialisták, szindikalisták, baloldali katolikusok és radikálisok sürgetik Franco távozását. A spanyol fasiszma ellig is csak az amerikai monopóliumok segélyéből, rendőrterrorrel és királatlan elnyomással tudta díestelen uralmát fenntartani. Most a junius 18-iki megmozdulásért megtorlásul ötszáz antifasisztát tartóztatnak le, köztük Simon Sanchez Monterót, a spanyol kommunista párt politikai bizottságának tagját, akinak egyetlen bűne, hogy fáradhat tlanul igyekezett népet felvilá-
osítani és részt vett a fasiszta rendszer békés felszámolá-
sát célzó megmozdulásban. ontero több évet töltött már Franco börtöneiben, de ez sem riasztotta vissza attól, hogy a spanyol munkásosztály élén küzdjön a jövőért.

A Magyar Partizánszövetség, amelynek sok tagja ennekidején a német és az olasz fasiszták által orvul megtámadott spanyol nép segítségére sietett, most szolidaritásáról biztosítja a junius 18-iki megmozdulás miatt letartóztatott hazafikat. A Magyar Partizánszövetség leleplezi Franco rendszerének embertelenségét, kegyetlenségét és a nép iránt tanusított esztelen gyűlöletét. Munkás-asszonyokat, diáklányokat kínoznak és hurcolnak börtönbe. Fictalokat és öregeket tartóztatnak le a nép erejétől való féltésükben. A spanyol kommunistákkal együtt számos polári köztársaságit, szocialistát, szindikalistát, a katolikus baloldali sok tagját és az egyetemi hallgatók különféle szervezetek a tagjait börtönbe vetették. Franco rendőrsége kínozza foglyait, Simon Sanchez Monterót és társait barbár kínzással akarják megfélemlíteni és társaik elárulására kényszeríteni.

/Selye. Kőv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1959 augusztus 13. 17 óra 25 perc

/Szabadságot... I folytatás/ 27

Simon Sanchez Monterot azonban nem tudták megtörni. Ezért most haditörvényszék elé akarják állítani társaival együtt. Ennek a bátor spanyol kommunistának az élete veszélyben forog, mert Franco kiadta a parancsot, hogy megöljék halálra.

A Magyar Partizánszövetség tiltakozik a vörösközű fasiszta tábornok újabb rosztatja ellen és csatlakozik a világszerte felzúgó tiltakozáshoz, amely megálljt kiált a spanyol nép hőseinek. Szabadságot Simon Sanchez Monteronak és antifasiszta társainak! /MTI/

- o -

Száztíz hidat építet ek a Hatvan-Salgóterján közötti új műút alá - Csütörtökön teljes hosszában átadták a forralomnak az új utszakaszt

50

1959 augusztus 13

Csütörtökön délután befejezték a Hatvan-Salgóterján között, Lennaryoborsázt új nyomvonalon épített műút műszaki átvételét. A műszaki vizsgálatok befejezése és az új ut megnyitása alkalmával Kerekes Imre, a KPM II. számú főosztályának főmérnöke a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- A 21-es számú műút Hatvan-Salgóterján közötti teljesen elkészült szakaszának ünnepélyes átadását később tartják meg. Miután a műszaki vizsgálatok befejezettek és a szakemberek az új utat közlekedésre alkalmasnak nyilvánították, csütörtökön délutántól az utat megnyitották a közúti forgalom számára. Az összesen 107 millió forintos beruházással készült a szakasz építésénél a híd, köztük 12 nagyobb, kellett teljesen újjáépíteni. Hatvan és Kisteranya között beton, Kisteranya- és Zagyvapálfalva között pedig aszfalt burkolja az utat. A felülvizsgálat eredményeként csak kisebb méretű, szinte jelentéktelen kiemlésekre kerül sor, de ilyenek műszaki vizsgálat után mindig előfordulnak. Az egész szakaszon mindössze négy betontáblát kell kicserélni a téli fagyok rongálása miatt. Ezenkívül az utaszegély burkolását kell néhány helyen helyrehozítani. Ezek a munkát azonban már nem zavarják a közúti közlekedést. Az új uttal egy órával rövidül meg az utazási idő Salgóterján és Budapest között. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1959. augusztus 13. 17 óra 36 perc

Sajtófogadás a koreai nagykövetségen

29.

Korea népe augusztus 15-én ünnepli felszabadulásának 14. évfordulóját. Ebből az alkalomból Hon Don Cser, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete csütörtökön sajtófogadáson adott tájékoztatót hazájának a szocialista építésben elért sikereiről, az ország békés egyesítéséért tett erőfeszítéséről.

Mint elmondotta, miután a szovjet hadsereg felszabadította a koreai népet a japán imperialista gyarmati elnyomás alól, már rövid öt év alatt példa nélküli sikereket érttek el. Ekkor szakította meg a forradalmi építő munkát az amerikai imperialisták és a Li Szin Man klikk által kirobbantott háború. A háboruban a koreai nép történelmi győzelmet aratott. A beavatkozók barbár pusztítása következtében azonban szörnyű károkat szenvedett a népgazdaság. A nagy lendülettel megindult újjáépítő munka eredményeként már a háború utáni hároméves terv időszakában 320 gyárat, üzemet helyreállítottak, illetve újonnan építettek. A Koreai Munkapárt harmadik kongresszusa kidolgozta az első ötéves terv irányelveit. Az ötéves tervet a párt vezette munkásosztály hősi erőfeszítésével két és fél évvel határidő előtt, ez év június végéig, teljesítették. Az idei első félévi ipari össztermelés csaknem háromszorosa volt 1956 hasonló időszakának. Az egy főre eső fontosabb cikkek termelésében már felülmúlták Kelet fejlett kapitalista országát, Japánt. A nehézipar elsődleges fejlesztésével párhuzamosan gyorsan fejlődik a könnyűipar is.

Koreában befejeződött a mezőgazdaság szocialista átalakítása: egymillió parasztcsalád tömörült több mint 3.800 termelőszövetkezetbe. Háromszorosára növelték - a japán megszállás időszakához képest - az öntözött területeket. A köztársaság falvaiban a közeljövőben már 35.000 traktor és 30.000 gépkocsi dolgozik.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. augusztus 13. 17 óra 35 perc

/Sajtófogadás...1.folyt./
29.

A nagykövét a továbbiakban elmondotta, hogy gyorsan emelkedik a dolgozók anyagi és kulturális élet-színvonala. Otször volt már nagyarányú árleszállítás, ez év elején 40 százalékkal emelték a béreket. A munkások és alkalmazottak egy főre eső jövedelme 1959 januárjában 358 százaléka volt az 1949 évének. Fokozatosan megoldódik a lakásprobléma: egyedül az idei első félévben 23.600 család kapott komfortos lakást Phenjanban, 300.000 lakás építkezése folyik a falvakban.

Szép sikereket értek el a kulturális forradalomban is. Míg például a felszabadulás előtt Észak-Koreában egyetlen egyetem sem volt, ma csaknem 2.400 fiatal tanul a Köztársaság 37 főiskoláján.

Hon Don Cser ezután Dél-Korea helyzetéről beszélt. Az országrész az amerikai imperialisták megszállása alatt a nyomor földjévé vált. A fegyverszüneti egyezményt megszegve 700.000 főre emelték Li Szin Man hábhadseregét, atomgyukát és rakétafegyvereket felhalmozva Dél-Koreát az atomháború előbázisává akarják változtatni. Ennek következtében a nemzetgazdaság pusztulóban van, a fontosabb iparágak termelése csak töredéke az északkoreai termelésnek. A régen gazdag gabonatermeléséről ismert országrészben ma állandó éhínség pusztít, 6.600.000 a teljes és a részleges munkanélküliek száma, 3.000.000 nincstelen paraszt kóborol az utcákon, ennivalót keresve. Az értelmiségiek elvesztették alkotói szabadságukat. Dél-Koreában a felnőtt lakosság mintegy 70 százaléka még irástudatlan.

A nagykövét emlékeztetett a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság ismételt erőfeszítéseire, kezdeményező javaslataira az ország békés egyesítésére. E tervek, amelyek Dél-Korea lakossága is helyeseli, az imperialisták és a Li Szin Man-rendszer bűnéből eddig még nem válósulhattak meg.

Végezetül szólt arról a mind jobban erősödő testvéri barátságról, amely országát a szocialista tábor más országaival összefűzi. Magyar viszonylatban legutóbb a dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnöke vezette magyar párt- és kormányküldöttség koreai, illetve Coj Jen Gen, a Legfelsőbb Népi Gyűlés Elnöksége elnökének magyarországi látogatása járult hozzá a két ország kapcsolatainak, sokoldalú együttműködésének szilardításához. /MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959. augusztus 13. 17 óra 45 perc

Megnyílt a IV. kerület István téri piacon a hagyományos Aruninta-banuti Kiállítás

1959. augusztus 13.

31

A IV. kerületben - immár hagyományosan - augusztus 20. tisztelőtérre megrendezik az István téri piacon az Aruninta-banuti Kiállítást, amelyen részt vesznek az állami vállalatok, termelészövetkezetek, földművelőszövetkezetek, a kiskereskedők és a kisiparosok is szép számmal, továbbá sok egyéni termelő. Az idei kiállítás a vártnál is gazdagabb, a kiállítók nagy mennyiségű árut, terméket mutatnak be.

Az Aruninta-banuti Kiállítást esztendőnkön ünnepélyesen nyitotta meg Mihályk Ferenc, a kerületi kereskedelmi bizottságának elnöke, s a leglátogatottabb kiállítások oklevelét és pénzjutalmat kaptak. /MTI/
/állandó

- o -

A Román Népköztársaság felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából

1959. augusztus 13.

Magyarországon bemutatják Petre Dumitriu Cs. laci ékszeresek című filmjátékát, valamint Ion Popescu-Gopo Hét művészet című szatirikus rajzfilmjét. A díszbemutón részt vesz majd Tantai Cecel, a Cs. laci ékszeresek főszereplőinek egyikje, és Ion Marin Parianu, a Bukarest-filmstudio igazgató-helyettese. /MTI/

- o -

Jelentkezett lottoautónyertes

1959. augusztus 13.

35

A Sportfogadási és Lotto Igazgatóságon jelentkezett lotto jutalomnyertes egyik főnyertesnek, a Skoda-Policia autónak a nyertese: Dr. P.K. ujj stí orvos. Elmondotta, hogy másfél éve rendszeresen, négy-öt személyvel játszik, s idén két találtnál többet tért haza értéssel. Legjobb végeredmény volt egy szlovénországi. Autót vett, már megtanult, így nyaranként átvételkor magával viheti a kocsiját az AUTOKER-ből. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 augusztus 13 18 óra 05 perc

Országsszerte befejezték az aratást, meggyorsult a behordás és a cséplés, kisméretű aratógépeket értékel a gépi aratásnál - A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztatása a mezőgazdasági munkákról

1. forduló: 30
33

Országsszerte befejezték az aratást. A gép-állomások az éves gabonaszarata si tervüket 114 százalékra teljesítették, ezen belül a kombájnaratási előírányzatukat is túlteljesítették 8 százalékkal. Míg a múlt évben egy aratógépre átlagosan 95 hold, egy kombájnra pedig 129 hold gabona betakarítása jutott, az idén minden aratógépre 147 holdról és minden kombájn 145 holdról takarította le a termést.

A kedvezőre fordult időjárás következtében meggyorsult a behordás üteme. A tanácsok irányítása alatt álló területeknek mintegy 55 százaléka el kezdte a gabonát a szérűkre. A behordásban az előlégi nagyék járnak az élen. A termelőszövetkezeteknek igen jó segítséget nyújtanak a gabonakereszték behordásánál a növényvédős állomások erőforrásai és vontatói, egyes helyeken a TEFU tehergépkocsijait is munkába állították.

A cséplés üteme is meggyorsult az utóbbi időben, de még mindig nem kielégítő. A cséplésben mindenütt a termelőszövetkezetek járnak az élen. Pest megyében például a gabonatermés 70 százalékát máris elcséplték a termelőszövetkezetek, míg az egyéni termelők csak 50 százaléknál tartanak. Szabolcs-Szatmár megyében a baktalórántházi és a nagyállói járás termelőszövetkezetei befejezték a cséplést, Bács megyében 65, Csongrád megyében pedig 20 termelőszövetkezet végezték a csépléssel.

A gazdaságok nagy részében befejeződött a bitorheto, továbbá a rapca és a borsófélék cséplése is. A búkkönyfélék, a fehérhere, a szarvaskerep és a sonkóré cséplése folyamatban van. Tarlóhántást augusztus 10-ig 1.384.000 holdon végeztek a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák, ami a tanácsi szektor vetésterületének 47 százaléka. A legutóbbi becslések szerint ezeken a területeken mintegy 259.000 hold másod- illetve tarlóvetést végeztek el. Országsszerte befejezték a vöröshere mássalóik kaszálását és a széna behordását, megkezdték a lucerna hordóik kaszálását, helyenként a rétek sarjatermését is vágják.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 augusztus 13 18 óra 05 perc

/Országsszerte... folytatása,
33

A jól fejlődő, általában nagy termést adó ró silókukoricáé betakarítása országsszerte megkezdődött. Ezzel a munkával Somo gy, Tolna és Szolnok megyékben haladnak le a nagyobb ütemben. A megyei tanácsok és a gépállomási igazgatóságok minden megyében felhívják a termelőszövetkezetek gépi igényeit, hogy az esetleg szükséges gép-átasportosítások révén a lehető legrövidebb idő alatt betakaríthassák a silókukoricát. A szakemberek legfőbb feladata most, hogy mindenütt helyesen állapítsák meg a betakarítási időt, amikor a teljes viaszérésű silókukoricában legtöbb tápanyagot tartalmazza.

A termelőszövetkezetek egy része máris megkezdte a talajelőkészítést - trágyázást, műtrágyázást - az őszi vetésű növények alá. E tekintetben az egyéni termelőknél elmaradás mutatkozik. Egyes megyékben megkezdték a nyári mályszántást. Szolnok megyében például 25.000, Csongrád megyében pedig 17.000 hold nyári mályszántást végeztek el eddig.

Az elmúlt időszakban a termelők folytatták a nyári érésű művelés szedését, a pajzstetű elleni permetezést és a szükséges talajművelési munkákat. A termelőszövetkezetek nagy részében megkezdték a szőlőkészülteket az őszi művelésfa-telepítéshez. A szőlőkben je uterben halad a csonkázás és a cséplés, helyenként megkezdtek az érés előtti kopálást is. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

40

1959 augusztus 13

Várható időjárás péntek estig:

Füledt, renget párák, ködös idő. Változó felhőzet. Főként hűvös, zivatar. Gyenge légáramlás. Várható leghősebb nappali hőmérséklet pénteken: 25-28 fok között.

Távolabbi kilátások: a hét végén melegebb, nappali hőmérséklet 25-30 fok között.

A Duna viadallás megkezdésénél 17 órakor: 338 centiméter. /MTI/

- o -

B 38. kiadás 1959. augusztus 13. 18 óra 10 perc

Érdekes bemutató a városligeti Vajdahunyad-vár ujjáépítésénél - Ujraöntötték a megrongált félév százados spiáter-szobrokat - A Népköztársaság címere felkerül a történelmi csarnok homlokzatára

i SzF/H.13/11
34.

Fiatalkorú építészmérnökök, tervezők és egyéb műszakiak részvételével érdekes tanulmányi látogatást rendezett csütörtökön az Építőipari Tudományos Egyesület. A látogatók a Mezőgazdasági Múzeum helyreállítási és díszbádogos munkáit tekintették meg.

A múzeum Vajdahunyadvár néven ismert városligeti épülete, - mint ismeretes - a Millemium idején épült, tervezője Alpár Ignác, "történelmi csarnoknak" szánta, ezért a korabeli Magyarország nevezetes épületeinek részleteiből, gótikus, reneszánsz és barokk stíluselemekből alakította ki. A vegyes stílusú épületet az idők során sok bírálatot illették, ma már azonban, mint a századforduló építészetének egyik jellegzetes példáját becsülik. Ennek megfelelő gondossággal kezdték meg háborús sérüléseinek és az idő okozta rongálódásainak kijavítását, 1952-ben. Eddig hatmillió forintot költöttek rá. Sok aprólékos munkával ujjáépítették romos részeit, kemény mészkőből újrafaragták málladozó díszzeit. Az épületen a századforduló divatja szerint sok bádogdíszítés és fedés van. Horgany-ötvözetű bádogból öntötték ki annakidején a homlokzatot ékesítő, többszáz szoboralak nagyrészét is. A spiáter-szobornak nevezett, két-három méteres bádog angyalfigurák, lovag-alakok, reneszánsz vázák, barokk kupoladíszek tetemes része a háborúban megsérült, vagy "lejárt" az ideje, mert a horganybádogot 50-60 év után kikezdi az idő és a szobrok belső tartószerkezete is megrokkann.

Krén Ferenc, a KÖZTI építésze, aki a helyreállítási terveket készítette és nagy szakértelemmel, gondallal irányítja az ujjáépítést, elmondotta a bemutatón, hogy eddig körülbelül 12 tonna bádogot használtak fel, több mint száz szobrot és egyéb díszítő-elemet öntöttek, vagy préseltek újjá, Alpár Ignác megmaradt eredeti tervrajzai alapján,

/folyt.köv./

B 39. kiadás 1959. augusztus 13. 18 óra 10 perc

/Érdekes bemutató... folytatás...
34.

vagy az épen maradtak után. A szobrok között igen sok az értékes műalkotás, mintázóik között van Istók János is, a századforduló kiváló művésze.

Ilyen szobrok díszítik többek között a 46 méter magas reneszánsz tornyot, amelynek javítására 500 négyzetméternyi bádogot használtak fel. Ennek a toronynak főbejárata fölé, az ujjáépítés befejezésekor elhelyezik a Magyar Népköztársaság vörösérz címerét.

Tekintve, hogy a századfordulón épült városainkban sok hasonló díszítésű épület van és azok felújítása mostanában esedékes, a bemutató résztvevői nagy hasznát veszik majd a látottaknak. A váron különben még sok az aprólékos javítanivaló és helyreállítása előreláthatólag további két-három évig eltart./MTI/

Jénai egyetemisták Debrecenben

36.

1959. augusztus 13.

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem és az NDK-ban levő jénai egyetem közötti diákcseré keretében 26 tagú jénai diákcsoport tartózkodik Debrecenben. A német fiatalok résztvesznek a debreceni nyári egyetem tanfolyamain, majd annak végétével néhány napot a városban töltenek./MTI/

B 40. kiadás 1959. augusztus 13. 12 óra 15 perc

A selyemgyáraknál csúcseredményeket hozott a kongresszusi verseny - Eddigi munkájuk után öt napi bért kitevő nyereségrészesedéssel számolhatnak

38.

Csütörtökön a Kispesti Selyemszövőgyárban mérlegbeszámolón ismertették a Magyar Selyemipari Vállalathoz tartozó gyárak vezetőivel az elmúlt félév munkájának eredményeit. A vállalat sajátos egyesülési formát alakított ki, tíz gyár tartozik hozzá és egyik, vagy másik jó munkája kihat a több mint 6000 embert foglalkoztató vállalat működésére. Szabó Károly igazgató most arról számolt be, hogy az elmúlt időszakban valamennyi üzem jól dolgozott és a kongresszusi versenyben minden eddigit felülmuló teljesítményeket értek el. A versenyszakaszban minden gépen óránként 10 centivel több anyagot szöttek, mint az előző évnegyedben. 1959-es tervük előírta, hogy 10 százalékkal növeljék a termelést, s ennek a követelménynek már az első félévben eleget tettek. Eddigi eredményeik láttán vállalták, hogy az év végéig terven felül 567.000 négyzetméter különböző selyem- és nylonszövetet készítenek.

A selyemiparban a termelékenység 4 százalékkal emelkedett és úgy számítják, hogy az év végéig megfelelnek az 1960-ra tervezett követelményeknek is. A gyárakban tett műszaki intézkedések és az anyagtakarékosság azt eredményezte, hogy a felajánlott 4,630.000 forint megtakarításból eddig 1,850.000 forintot könyvelhettek el. Tavaly a vállalat - nem saját hibájából ugyan, hanem a gyártmányok összetételének megváltozása miatt - nem fizethetett nyereségviszterítést. A kongresszusi verseny e téren is nagy változást hozott, fél év alatt öt napi bérnek megfelelő nyereségrészesedést szereztek.

A megbeszélésen, amelyen jelen volt Vég László, könnyűipari miniszterhelyettes, átadták a zászlót és a jutalmakat az iparág élüzemeinek, a Mohácsi Selyemszövőgyárnak, a Hungária Jaquard Gyárnak és az Adria Selyemszövőnek. /MTI/

B 41 kiadás 1959. augusztus 13. 18 óra 20 perc

Négy hónap alatt 85 erőép. több mint másfélmillió forint értékű pótalkatrész tervén felül - Apró Antal látogatása a Vörös Csillag Traktor Gyárban

1959. augusztus 13

37

Csütörtökön Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese meglátogatta a Vörös Csillag Traktor Gyárt és elbeszélgetett a pártbizottsággal és a vállalat gazdasági vezetőivel a gyár termelési, műszaki fejlesztési problémáiról, s a pártkongresszus tiszteletére indított szocialista munkaverseny eredményeiről. A Vörös Csillag Traktor Gyár első félévi termelési tervét 103,5 százalékra, exporttervét 101,5 százalékra, termelékenység tervét pedig 104,9 százalékra teljesítette. A terven felül vállalt 180 erőépből és a négy millió forint értékű pótalkatrészből a kongresszusi munkaversenyben július 31-ig - 14 napon belül - a gyár kollektívája 85 erőépt és több mint másfélmillió forint értékű pótalkatrészt készített el.

A gyár párt- és gazdasági vezetői azt is elmondották Apró Antalnak, hogy a kooperáló üzemek, mint például a Jenő Kohászati Művek, a DINÁVAG Gépgyár, az Ozdi Kohászati Üzemek és a Csepel Autógyár - amelyek képviselői a március 4-i munkásszűlésen segítségükre biztositották a Traktor Gyár dolgozóit - szavukat állták és folyamatosan leszállították a gyár munkájához szükséges többletanyagokat, hengerelt-árúkat, valamint motorokat.

Apró Antal a gyár vezetőivel együtt meglátogatta a különböző üzetrészeket, műhelyeket és elbeszélgetett a dolgozókkal. A fizikai és műszaki dolgozók mindenütt örömmel fogadták a párt és kormány képviselőjét, közvetlenül a beszélgetésekben számoltak be munkájukról.

Bucszóul Apró Antal arra hívta fel a vezetőség és a műszakiak figyelmét, hogy munkájukban még inkább állítsák előtérbe a gyártmányok műszaki tökéletességét, minőségének javítását, mert csak így tudják ki-leltetni a fokozódó igényeket, a növekvő szükségleteket és erősíteni a nemzetközi piacon a magyar ipar jó hírét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959. augusztus 13. 19 óra 35 perc

Marosán György látogatása az IKARUS-ban

39.

Marosán György, államminiszter, az MSZMP Központi Bizottságának titkara, csütörtökön meglátogatta az IKARUS Jármű és Karosszériagyárat, ahol hosszabb ideig eszmecsere-t folytatott a gyár vezetőivel és dolgozóival. /MTI/

--- . ---

Szerkesztőségek figyelmébe!

1959. augusztus 13.

Mai B-8 kiadásunk /A koreai képzőművészet.../ első bekezdésének első mondata helyesen:

Korea felszabadulásának 14. évfordulója alkalmából koreai képzőművészeti kiállítás nyílik Budapesten. A gyűjteményt elkísérte.... /MTI/

--- . ---

Felhívás

43.

Budapest Főváros Tanácsának végrehajtó bizottsága felkéri a főváros lakosságát, hogy augusztus 20-a, Alkotmányunk 10. évfordulójának megünneplésére lobogózza fel a lakóházakat és díszítse az utcára tekintő ablakokat. /MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1959. augusztus 13. 19 óra 15 perc

Akik már elnyerték a szocialista munkabrigád címet

42.

A Szovjetunióban alakult kommunista munkabrigádok példája nyomán gyárainkban, üzemünkben is megkezdődött a verseny a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért. A verseny résztvevői a termelési eredmények növelésén kívül vállalkoztak arra is, hogy növelik politikai, szakmai tudásukat és a szocialista erkölcs szabályainak megfelelő életmódot folytatnak. A kezdeményezésnek újabb lendületet adott a kongresszusi verseny és ma már jóformán minden üzemben megkezdődött az új típusú vetélkedés. A régebben alakult brigádok első félévi eredményei alapján az üzemek dolgozói már több helyen eldöntötték, kiket tartanak érdemesnek a megtisztelő cím viselésére. Két példát mutatunk be arra, hogy a buszke címért derekas munkát végzett brigádok hogyan segítik a kongresszusi vállalások teljesítését.

Uj feladatokra készül a Csepel-művek első szocialista munkabrigádjá

A Csepel-művekben elsőnek alakult, s az első között nyerte el a szocialista címet Fenyvesi György hat-tagu lakatosbrigádja. A Szerszámgépgyár kísérleti műhelyének termelési értekezletén tömören úgy jellemezték a brigádot, hogy nagy előrehaladást tett a szocialista embertípus kialakításában; tagjai példásan viselkednek és dolgoznak, munkájukkal jelentős megtakarításhoz juttatták a vállalatot.

Milyen utat tett meg a brigád megalakulása óta? Erre a kérdésre ad választ Fenyvesi György, a csoport vezetője.

- Brigádunk hivatalosan a múlt év végén alakult, de a csoport tagjainak szorosabb együttműködése sokkal korábban, az ellenforradalom idején kezdődött. Együtt harcoltunk a sztrájkra uszítók ellen, s igyekeztünk minél több jószándéku munkatársunkat megnyerni a munkáshatalom védelmére. Brigádunkat is azért alakítottuk, hogy igazi szocialista emberekké váljunk, s hogy munkánk, magatartásunk méltó legyen a követésre.

/folyt.köv./

B 44. kiadás 1959. augusztus 13. 10 óra perc

/A kik már elnyerték...1.folyt./ 42.

- Mindenekelőtt gyengeségeinket igyekeztünk és igyekszünk lefaragni. Értekezleteinken nem ritka a kemény bírálat, aminek egyre nagyobb a fogantja. A multtal ellentétben késés, hiányzás hónapok óta nem fordul elő, s most már azok a tagjaink is rendszeresen tanulnak, akik azelőtt rég szerzett ismereteikkel is megelégedtek. A brigádnak valamennyi tagja folyamatosan elsajátítja a rajzolás és a fogaskerék-számítás tudományát és időnként társüzemeinkbe is ellátogatunk, ahol hasznos tapasztalatokat szerzünk. A brigád jart a Fémáru- és Szerszámgyárban, a Dunai Vasműben, a Kőbányai Szerszámgyárban; néhány sztálinvárosi dolgozó maris viszonzta látogatásunkat.

Az eredményekről a gyár vezetői és a műhely dolgozói tájékoztatnak. A Fenyvesi-brigád tagjai, ujonnan szerzett ismereteik felhasználásával, olyan kísérleti gépek elkészítésére is vállalkozhattak, amelyeket addig külföldről hoztak be. Elkészítették például az FK 250-es típusú fogkőszörűgépet, amely a szokásostól eltérően nem század, hanem ezredmilliméter pontossággal dolgozik. Munkájuk minősége kifogástalan, fél év óta a csoportban ismeretlen fogalom a selejt. A környező munkahelyek valamennyi dolgozójának az a véleménye, hogy a Fenyvesi-brigád nem a magasabb keresetért, hanem a nagyobb megbecsülésért versenyez. Ebben a brigádban is 1.800-2.000 forintot keres egy-egy dolgozó, nagyjából annyit, mint másutt, a nehéz feladatokat mégis önként és szívesen vállalják. A brigádról, mint egyévtől tartozó kis családról beszélnek, tagjait gyakran látják együtt színházban, moziban, s vasárnaponként feleségeikkel együtt egymás otthonában.

Példájukra, a szerdai termelési értekezleten Szikszai Sándor lakatos vezetésével tizenkét tagu ifjúsági brigád alakult, amely mostantól kezdve szintén a szocialista cím elnyeréséért versenyez. A Fenyvesi-brigád felajánlotta, hogy a fiatalok brigádjának mindenben segítségére lesz, s egyben további feladatokat is vállaltak. Az első félévben az utalványozott szerszámnak 75, a következő hat hónapban már csak 70 százalékát akarják felhasználni, a többit megtakarítják. Augusztus 20-ig terven felül újfajta kísérleti kőszörűgépet készítenek el. Tudásukat továbbfejlesztik. Somogyi Lajos és Király László, a brigád két tagja maris beiratkozott német nyelvtanfolyamra, a többiek újabb muszaki előadásorozatokon vesznek részt, s a pártvezetőségtől valamennyien kérték, hogy részt vehessenek az ősszel kezdődő pártoktatáson.

/folyt.köv./

B 45. kiadás 1959. augusztus 13. 10 óra 10 perc

/A kik már elnyerték...2.folyt./ 42.

A tervszerű gépjavitásokat tizenöt óra helyett nyolc óra alatt végzi el a diósgyőri Martin acélmű rakodódaru szocialista munkabrigádja

A Lenin Kohászati Művek acélművében az év elején elsőként az 5-ös rakodódaru kezelője, Tallósi József, Bordás Ferenc és Szörényi János határozta el, hogy jó munkájukkal és kifogástalan magatartásukkal megszerzik a szocialista munkabrigád címet. A többi között vállalták, hogy a tervszerűtlen daruállást a mult évihez viszonyítva tíz százalékkal csökkentik, gépüket rendszeresen karbantartják, szakmai tanfolyamon vesznek részt és szocialista emberhez méltó életmódot folytatnak.

Az első félévben elért eredményeik alapján az együttes, az üzem munkásainak javaslatára, elnyerte a szocialista munkabrigád címet és azóta is ennek szellemében dolgozik. A daruk állásidejét a vállalt tíz helyett ötven százalékkal csökkentették. A tervszerű gépjavitásokat fegyelmelt, gondos munkával az előirt 15 óra helyett 8 óra alatt végezték el. A kis hibák azonnali kijavításával igyekeztek elkerülni a nagyobb nehézségeket. A három-tagu brigád szorgalmasan látogatta a továbbképző lakatos tanfolyamot és eredményesen vizagázott. Ezenkívül két fiatalot megtanítottak a daru kezelésére és magatartásukkal, segítőkészségükkel példát mutattak társaiknak.

A szocialista munkabrigádnak nagy a része abban, hogy a Martin acélműben a kemencék teljesítménye óránként egy tonnával több, mint az elmúlt esztendőben. A berakási időt jelentősen csökkentették azzal, hogy egyszerre két géppel adagolják a kemencékbe az anyagot. /MTI/

Megérkeztek a béke-tanács angol vendégei

1959. augusztus 13.

45.

Az Országos Béketanács meghívására csütörtökön Budapestre érkezett az angol béketanács kéttagu küldöttsége: Bess March asszony és R.G. Freeman jogász, mindketten az angol béketanács elnökségének tagjai. A küldöttség előreláthatólag két hetet tölt Magyarországon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1959. augusztus 13. 27 óra 15 perc

Albán művészek az Ujságíróklubban

44.

A bécsi VIT-en résztvett, jelenleg hazánkban tartózkodó albán művészegyüttes néhány tagja csütörtökön látogatást tett az Ujságíróklubban. A VIT művészeti versenyein arany, ezüst és bronz érmet nyert együttes vezetője Albert Papariszto, ismertette az együttes munkáját, majd a vendégművészek operaáriákat és albán népdalokat adtak elő nagy sikerrel. Az albán művészegyüttes vidéki körutrá indul, s augusztus 17-én a Zeneakadémián mutatja be a VIT-en nagy sikert aratott műsorát./MTI/

--- . ---

A KISZ Központi Bizottsága intéző bizottságának ülése

1959. augusztus 13.

47.

A KISZ Központi Bizottságának intéző bizottsága ülést tartott. Az intéző bizottság megvitatta, mik a feladatai az ifjúsági szövetségnek a lányok és fiatalasszonyok körében, majd megfelelő határozatokat hozott./MTI/

--- . ---

A miskolci nehézipari műszaki egyetem

1959. augusztus 13.

48.

szeptember 10-12-én ünnepli alapításának 10. évfordulóját. A jubileumi ünnepségekre az egyetem meghívja és szeretettel várja valamennyi volt hallgatóját. A rendezőség kéri azokat a volt hallgatókat, akik ezideig még meghívót nem kaptak, pontos címüket közölnék a Nehézipari Műszaki Egyetem rektori hivatalával./MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1959. augusztus 13. 40 óra 30 perc

Meghalt Váli Zoltánné, az illegális kommunista mozgalom egyik kimagasló harcosa

41.

Váli Zoltánné /Leitner Sarolta/ 1919 óta tagja a Kommunista Pártnak, az illegális kommunista mozgalom egyik kimagasló harcosa, többéves súlyos betegség után elhunyt. Váli Zoltánné kora ifjúságában került a kommunista mozgalomba, a Tanácsköztársaság idején az ifjúsági mozgalomban dolgozott, 1921-1924-ig a Kommunista Ifjúság Szövetség Központi Bizottságának tagja, résztvett a párt újjászervezésében: 1925-1927-ig az Osztrák Kommunista Pártban dolgozott, 1929-ben az illegális kispesti pártbizottság tagja, 1932-ig az illegális budapesti pártbizottság tagja és a kispesti, majd közbányai pb titkára, ezideig a Vörös Segély vezetőségének és a KMP országos nőbizottságának tagja. 1930-31 és 1933-ban több ízben bebörtönözték. Újabb börtönbüntetése elől a 30-as évek végén Franciaországba emigrált, ahol a spanyol komité vezetőségi tagja és magyar részlegének propaganda bizottsági vezetője volt, a háború alatt résztvett a francia ellenállási mozgalomban.

Hazatérése után súlyosan megbetegedett. Az évtizedes mozgalmi munka és a nélkülözések felőrölték amúgy sem erős szervezetét. Éveken át ágybanfekvő beteg volt, de így sem szakadt el a kommunista mozgalomtól, a magyar népküzdelmétől. Betegágya körül nemcsak régi harcostársai ültek össze politikai kérdések megvitatására, hanem felkeresték őt ifjúságosok és uttorók is, akik sokat tanultak visszacsatlékezéseiből és útmutatásaiból. Az ellenforradalom alatt betegen is harcosan képviselte a párt igazát.

Váli Zoltánné egyike volt a munkásmozgalom azon régi harcosainak, akikre méltán lehet büszke a párt, a magyar munkásosztály.

Váli elvtársnőt az MSZMP és a Partizán Szövetség saját halottjának tekinti. Bucsuztatása szombaton délután 14 órakor lesz a Kerepesi temető halottasházában./MTI/

--- . ---

B 48. kiadás 1959. augusztus 13. 10 óra 30 perc

Előadás a Szovjetunió textiliparának műszaki fejlesztéséről

49.

Csütörtökön este a Textilipari Műszaki Tudományos Egyesületben az Országos Tervhivatal, a Könyv- és Kiadóügyi Minisztérium több vezető munkatársa és a gyárak szakemberei előtt V.N. Kutyin, a Szovjetunió Tervhivatala textilipari osztályának vezetője előadáson ismertette a szovjet textilipar műszaki fejlesztésének távlatait. Elmondotta, hogy a hétéves terv egyik fontos célja, hogy a lakosságot jól ellássák fogyasztási cikkekkel. A múlt évben a Szovjetunióban 7.5 milliárd méter szövetet állítottak elő és ez a mennyiség 1965-re 40 százalékkal emelkedik. Jelenleg egy lakosra - a kötező termékeket is beleértve - 40 méter textilanyag jut, s ezt a hétéves terv végére 56 méterre növelik. A szovjet textilipar gépparkját 7.5 millió orsóval és 150.000 szövőgéppel egészítik ki.

A továbbiakban az előadó ismertette, hogy az egyes iparágakban melyek a műszaki fejlesztés főbb irányelvei. Elsődlegesnek tekintik, hogy nagy sebességű, gyors fordulatszámú és kis területet elfoglaló gépeket helyezzenek üzembe. A pamutiparban például több művelést összefoglaló, úgynevezett rövidített fonási eljárásokat vezetnek be és automatikus gépsorokat állítanak fel. Ez lehetővé teszi új gyárak építésénél, hogy a beruházások költségeit 20 százalékkal csökkentse. Automatizálják a készáru leszedését és nagy sebességű automata szövőgépeket szerkesztenek. A kikészítési eljárásokat, a fehérítést, festést folyamatosá teszik, automatizálják. Új vegyszereket használnak fel és új kikészítési eljárásokat alkalmaznak.

A magyar textilipari szakemberek nagy érdeklődéssel kísérték az előadást, mert a mi gyárainkban is ehhez hasonló műszaki feladatok megoldásával foglalkoznak./MTI/

B 49. kiadás 1959. augusztus 13. 11 óra 15 perc

Az első SZOT üdülőhajó Sztálinvárosban

40.

Az első SZOT üdülőhajó, a Deák Ferenc, amely hatnapos hazai dunai üdülésre viszi a beutalt szakszervezeti dolgozókat, csütörtökön délután Sztálinvárosba érkezett. A Deák Ferenc hajó utasai, száznegyvenen, előbb a sztálinvárosi muzeumot és a művelődési házat, majd a Dunai Vasművet tekintették meg. Később a Vidám parkban szótéri előadását./MTI/

Brazil ifjúsági művészegyüttes Sztálinvárosban

50.

1959. augusztus 13.

A VIT-en szerepelt brazil ifjúsági művészegyüttes, a Rio de Janeiro-i. Canta Brazilia, csütörtökön este Sztálinvárosban szerepelt. A 25 tagú együttes előadását a szabadtéri nézőtérre kétezren nézték végig. brazil fiataloknak ez volt negyedik magyarországi előadásuk./MTI/



MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 50. kiadás 1959. augusztus 13. 7 óra 45 perc

A Sztanyiszlavszkij-Nyemirovics Dancsenko Színház balett-estje a Tiszti Ház nyári színpadán

51/

1959. augusztus 13.

A Sztanyiszlavszkijról és Nyemirovics Dancsenkoról elnevezett moszkvai opera- és balettszínház balettegyüttese csütörtökön a Központi Tiszti Ház nyári színpadán balett-estet adott. Az esten Straussiana címen Johann Strauss keringőiből összeállított egyfelvonásos balettot, orosz kortáncot, Ljadova, Aszafjev, Kszelia, Vaszilenko, Rahmanyinov, Rimszkij-Korszakov balett-részleteket és Beethoven Holdfény-szonátájára írt táncoktetteményt mutattak be nagy sikerrel. A táncokat Vlagyimir Durmejszter, Sztálin-díjas, az OSZSZSZK és az Északi SzSZK érdemes művésze és P.A. Guszev, az OSZSZSZK érdemes művésze tanította be. A főbb szerepeket E.I. Vleszova, M.I. Regyina az OSZSZSZK, A. M. Szobolj, az Ukrán SzSZK érdemes művészei, A.V. Csicsinadze, V.V. Csigirjev, A.A. Alejn, T.N. Arhipova, M.I. Szolop, Sz.P. Kuznyecov táncolták. A zenekart V.A. Adelman vezényelte.

Az előadásban megjelentek Dohi István, az Elnöki Tanács elnöke, dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnöke, Biszku Béla, Fock Jenő, Marosán György, Rónai Sándor, Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának és a kormánynek több tagja, a politikai, gazdasági és kulturális élet számos vezető személyisége.

Jelen volt T.F. Stikov, a Szovjetunio magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja.

A nagyszínpados előadás után a közönség melegen ünnepelte a kitűnő művészeket. /MTI/

Vége

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 1. kiadás 1959. augusztus 14. 6 óra perc

A sugárzó izotópok ma már mindennapos segítséget nyújtanak az iparnek - Csepelen újítja izotópos mérőműszereket készítenek és adnak át a gyárknak, a műhelyeknek

1959. augusztus 14.

1./

A Csepel Vas- és Fémművek anyagvizsgáló osztályának izotop-laboratóriumában tuljuttottak már a kísérletezéseken, s a mérnökök, a fizikusok, a vegyészek, a nemrégiben kiképzett radiológiai szakmunkások az ipar mindennapi munkájához nyújtanak segítséget.

Több mint 300, általában 30-40 éves darupálya rejtett hibáit derítik fel - izotópok segítségével

A Csepel Vas- és Fémművekben határozott született, hogy a dolgozók épsége érdekében földül kell vizsgálni minden darupályát. Ez annál is indokoltabb, mert a darupályák javarésze 30-40, sőt 50 esztendő, s az évtizedek során nagyon elhasználódott. A hegesztések vizsgálatára az izotop-laboratóriumot kérték fel, amely Cesium 137 és Kobalt 60-as izotópokat használ erre a célra. A darupálya egyik oldalán elhelyezik a sugárzó izotópot, s a daru vasanyagán áthatoló sugár mennyiségéből következtetni lehet a hegesztés állapotára. A munkálatok jó utomben haladnak, s előreláthatólag a jövő év első felére minden darupályát átvizsgálják.

Az országban mintegy 600 régi tartály varratát vizsgálják meg az újszerű berendezésekkel

Budapesten és vidéken rengeteg olyan negyonyomású lég-, víz-, gáz- és egyéb tartály található, amely épségben szép kort ért el, 50-60 esztendő. Feltétlenül szükséges azonban ma már a varratok alapos vizsgálata. A KGM felkérésére a Csepel Vas- és Fémművek anyagvizsgáló osztályának izotop-laboratóriuma folyamatosan "átvilágítja" a varratokat, s ahol szükséges, az öreg tartályok lebontására tesz javaslatot.

/Folyt.köv./